

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37375.

Delegado comercial: Teléfono 37334

Redacción: Pasaje de la Merced 8.

Teléfonos: 3731 y 37305.

Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Martes, 16 de agosto de 1938

Núm. 6.819

¡ MUJERES !
¿ Quién de vosotras que piense en las penalidades que para nuestros valientes soldados supone la campaña de invierno, dejará de entregar en la Alcaldía o Tenencia de Alcaldía más próxima todos los trapos inservibles que tenga, contribuyendo de este modo, sin ningún sacrificio, a que nuestros soldados estén defendidos de los rigores del frío?
Comisión Oficial de Recogida de Trapos.

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

EN LA MARGEN DERECHA DEL SEGRE Y EN LA ZONA DEL EBRO SON RECHAZADOS TODOS LOS ATAQUES DEL ENEMIGO, QUE SUFRE GRAN NUMERO DE BAJAS

En el sector de los Montes Universales, del frente de Levante, las tropas republicanas conquistan brillantemente varias posiciones, rebasando dos cotas

Ayer abatimos un avión italiano y dos alemanes, perdiendo nosotros dos cazas

LOS PIRATAS DEL AIRE BOMBARDEARON ALICANTE, EL PUERTO Y LOS POBLADOS MARITIMOS DE VALENCIA, TARRAGONA Y LA ZONA PORTUARIA DE BARCELONA

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

EL DEL DOMINGO

EJERCITO DE TIERRA

FRENTE DE ESTE.—Seis fuertes ataques a nuestras posiciones de la cabeza de puente del Segre, fueron rechazados, sufriendo el enemigo más de 300 bajas, entre ellas las de un comandante y dos tenientes.

En la zona del Ebro, las fuerzas al servicio de la invasión han persistido en sus ataques a Sierra Pandols, siendo totalmente rechazadas. Se han capturado prisioneros, siendo muy elevado el número de bajas sufridas por el enemigo, entre las que se cuenta el jefe de un batallón.

La Aviación republicana ha actuado con gran intensidad y eficacia en ambos sectores, bombardeando y ametrallando las líneas y concentraciones enemigas.

FRENTE DE EXTREMADURA.—Las fuerzas al servicio de la invasión, protegidas por gran cantidad de Aviación y tanques, consiguieron ocupar Valdecaballeros, en la zona de Logrosán, conteniendo nuestras fuerzas su presión hacia el río Guadalupejo.

También se combate con dureza en el sector de Cabeza de Buey, habiéndose replegado las tropas españolas al Sureste del citado pueblo.

FRENTE DE LEVANTE.—En el sector de los Montes Universales, las tropas republicanas han reconquistado brillantemente los Pincachales, Alto del Agulla, Mojón Blanco y El Chervo, continuando su progresión y habiendo rebasado las cotas 1.631 y 1.634.

EJERCITO DEL CENTRO.—Durante la noche última, fué volada una contramina propia en la Casa de Campo, sufriendo el enemigo bajas vistas.

EJERCITO DE ANDALUCIA.—Sin noticias de interés.

AVIACION

En la mañana de ayer, cinco trimotores italianos "Savoia 81", descargaron medio centenar de bombas sobre Alicante, ocasionando muertos y heridos.

A las 22'31 horas, un hidro de la invasión, arrojó varias bombas en la zona portuaria de Barcelona.

Hoy, diez trimotores "Savoia", bombardearon de nuevo los barrios marítimos de la capital catalana, agrediendo también Badalona y puntos inmediatos.

EL DEL LUNES

FRENTE DEL ESTE.—Han sido totalmente rechazados dos fuertes ataques a nuestras posiciones de la margen derecha del Segre, sufriendo el enemigo gran cantidad de bajas. Las fuerzas españolas adelantaron, además, su línea en este sector.

En la zona del Ebro, durante la jornada de hoy, las tropas al servicio de la invasión han proseguido sus ataques a Sierra Pandols, apoyadas por la Aviación extranjera.

Los aparatos republicanos, que ayer consiguieron un señalado triunfo, derribando diecinueve aviones de los invasores, han actuado hoy, realizando eficaces servicios de bombardeo y ametrallamiento de las líneas y concen-

traciones enemigas. Veintiuno de nuestros cazas entablaron combate con cuatro escuadrillas enemigas; una de bimotores, otra de "Messerschmidt" y dos "Fiat", derribando uno de estos aparatos, que se destruyó al Sur de Fayón, en las proximidades de Pobra de Masaluca. Perdimos un caza, que cayó en nuestras líneas, resultando muerto el piloto.

A las 10'35 horas, los aparatos republicanos combatieron con cazas alemanes, derribando dos "Messerschmidt", uno que cayó en la Sierra de Llavera, cerca de Tivisa, y otro entre Benifallet y Tiveri. Sufrimos la pérdida de un caza, lanzándose el piloto en paracaídas.

FRENTE DE LEVANTE.—En la zona de Villamalur, las tropas españolas han reconquistado las posiciones de El Collado, recogiendo material de guerra.

FRENTE DE EXTREMADURA.—Las fuerzas al servicio de la invasión presionaron sobre nuestras posiciones de la orilla izquierda del Zújar, siendo contenidas. Consiguieron ocupar el túnel de las Cabezas, que fué recuperado en brillante contraataque propio.

En la zona de Zarzacapilla, el enemigo, protegido por su artillería, logró adelantar ligeramente su línea.

DEMÁS FRENTE.—Sin noticias de interés.

Durante la agresión que en la mañana del día 13 llevó a cabo la Aviación italiana contra Alicante, el fuego de nuestros antiaéreos alcanzó a uno de los trimotores "Savoia 81", que se alejó perdiendo visiblemente velocidad y altura, habiéndose comprobado que cayó al mar.

En la madrugada última, la Aviación extranjera, procedente de Mallorca, bombardeó en cuatro ocasiones el puerto y poblados marítimos de Valencia. Las agresiones fueron realizadas por un total de diez trimotores "Savoia", que ocasionaron víctimas, sin que hasta el momento pueda precisarse su número.

También en la noche última fueron agredidos por la Aviación de los invasores, Tarragona y puertos inmediatos.

A las 22'30 horas, un hidro extranjero, que llegó planeando, arrojó sobre la zona portuaria de Barcelona algunas bombas de gran peso. El aparato enemigo huyó hacia Mallorca, perseguido por nuestros cazas.

EDITORIAL

Ganar la guerra es la misión capital del Gobierno de la República

TENEMOS entablada una guerra a muerte. Se encuentra en peligro, hasta que la victoria no la asegure, nuestra existencia nacional. Si alguien lo hubiera olvidado, la Aviación italoalemana se encarga de recordarlo a diario con sus agresiones a pueblos, aldeas y ciudades de la España leal. La evacuación de combatientes extranjeros pedida por el Gobierno de la República y ratificado ahora al ser aprobado por el Pleno del Comité de No Intervención el plan británico, no sólo no se lleva a cabo sino que constantemente desembarcan en la España invadida refuerzos moros, italianos y alemanes y grandes cantidades de material de guerra junto con docenas y docenas de aviones de los que van dando cuenta nuestros cazas en jornadas gloriosas para la Aviación republicana como la del domingo. Y los generales traidores, que resueltamente han dejado de ser españoles porque colaboran, pérdida la fe en apoderarse del Gobierno de España, en el triunfo del "Imperio romano", van dejando, claro que provisionalmente, en manos de los invasores pedazos del territorio nacional con sus fábricas, talleres, puertos, ferrocarriles y minas, y últimamente, en pago del material de guerra recibido para destruir Madrid y para no dejar, si pudieran, en Cataluña, piedra sobre piedra, han entregado a Italia y a Alemania treinta de los barcos vascos que fueron requisados al principio de la guerra. Sería insensato e incurriría en delito de lesa patria quien hubiera concebido, ahora, la monstruosidad de llevar a cabo maniobras políticas que tuvieran como consecuencia resquebrajar la autoridad del Gobierno de la República, que es un Gobierno de Unión Nacional y en el que están representados todos los sectores de la opinión. El enemigo lanza patrañas de esta especie y aunque ya estamos todos prevenidos para no darles el menor crédito, siempre es posible que en el mundo de los ingenuos o de los simples la credulidad de acogida a los absurdos y conviene, por lo tanto, advertir que ahora la tragedia de la guerra y la necesidad de que España salga de ella libre para disponer de sus futuros destinos, están por encima de la disciplina de los partidos, sin que en nombre de éstos se pueda dejar al Gobierno huérfano de colaboraciones valiosísimas, por su capacidad y por su desinterés.

Naturalmente, nadie con sentido de responsabilidad puede contribuir a dar la menor sensación de que lo absurdo tenga apariencias de real, ni cabe siquiera sospechar que se preste insensatamente al enemigo una colaboración que sería criminal deslizando en el extranjero ataques que constituirían un derrotismo sancionado a diario con penas severas por los Tribunales de la República.

El Gobierno de Unión Nacional que preside el doctor Negrín tiene una misión capital que cumplir: ganar la guerra. Y para obtener la victoria es preciso poner en sus manos todos, absolutamente todos, los medios necesarios y convenientes para legar a nuestros hijos una España que conserve la integridad de su territorio y su independencia absoluta.

LOS MINEROS BRITANICOS

Han recaudado más de 120 mil libras para España

Londres, 15.—Los fondos colectados para la España republicana en la suscripción voluntaria acordada hace algún tiempo por los mineros británicos, alcanza ya un total superior a 120.000 libras esterlinas. La Federación de mineros de Gran Bretaña se ha dirigido al Consejo general del Congreso de las Trade Unions, el más alto organismo de las Trade Unions en Inglaterra, solicitando que éste haga una apelación a sus organismos afiliados para que sigan el ejemplo de los mineros.—Agencia España.

EN PARIS

Ha causado enorme resonancia el gran triunfo de la Aviación republicana

París, 15.—El resonante triunfo alcanzado ayer por la Aviación republicana es destacado con grandes titulares en las pizarras de los periódicos de la tarde. Se tributan calurosos elogios al heroísmo de los pilotos gubernamentales y a su destreza, que les ha permitido derribar 19 aparatos enemigos sin haber sufrido más que una baja. El público se aglomera entre los transparentes de los diarios, celebrando con entusiastas comentarios el valor de las alas del Ejército republicano.—Agencia España.

EL PATRIOTISMO (?) DE LOS FACCIOSOS

Entregan a los invasores 30 barcos e españoles para ir saldando la deuda contraída

París, 15.—Se ha comprobado que numerosos barcos vascos de los que fueron requisados por los rebeldes al principio de la guerra han sido entregados a Italia y Alemania en pago del material de guerra y de otros servicios militares de ambos países.

Estos barcos, en número de treinta, navegan actualmente bajo otros nombres y con pabellón alemán o italiano. El "Euzko Teya", periódico vasco que se publica en París, publica la lista de dichos barcos.—Agencia España.

FRANCO

Teme que le maten o que le envenenen

París, 15.—El "Jour" refiere en una información de su corresponsal en Burgos, que los carlistas se han encargado de la vigilancia de la casa de Franco para impedir que le asesinen mientras duerme o que le envenenen en las comidas. A pesar de esta prueba de confianza, los carlistas se lamentan de que en el Gobierno fascista sólo figure un ministro de su grupo: el de Justicia. Dicen que es poco.—Ag. España.

AVISO A LOS COMISARIOS QUE HAYAN QUEDADO INUTILES

"A los comisarios inútiles de guerra.—Se encarece la presentación inmediata en este Comisariado General del Ejército de Tierra de todos los comisarios, confirmados o no oficialmente, que en el ejercicio del cargo hayan quedado inútiles como consecuencia de heridas de guerra o accidente de servicio.

Los que no puedan llevar a cabo su presentación personal, me comunicarán por escrito su domicilio.—El comisario general del Ejército de Tierra."

El Gobierno de la República

Ha quedado constituida una Comisión británica encargada de la negociación de canjes, de la que es presidente el mariscal sir Philip Chetwode, habiendo expresado el ministro de Estado al Gobierno británico el reconocimiento del Gobierno español

Presidencia del Consejo ADHESIONES

En la Presidencia del Consejo de Ministros siguen recibiendo adhesiones al Gobierno y al Ejército de la República. A continuación reproducimos las recibidas últimamente:

Miguel Pelayo, J. Aguilera, Miguel Monegal Rovira, capitán jefe de la Sección de los S. T. E. de la 108 Brigada Mixta, José Torda, Juan Buzol, Juan Victoria, combatientes de la 108 Brigada Mixta Cuerpo de Tren, José Belchi, Paulino Lázaro, Juan Vicente, soldado de la 105 Brigada; Romualdo Sanz, Adrián Burgos, Andrés García, Andrés Miravete, Escolástico Gallego, de la séptima Brigada 26 Batallón cuarta Compañía; Juan Mena, Galo González, Laureano Esteras, tenientes de la 99 Brigada Mixta 395 Batallón tercera Compañía, L. Bonilla, Emilio Pérez Asenjo, José Ramón González, Serafín Pulpon, Julián Simón, Eugenio Martínez López, Dato Hernández, Vicente Carretero, Francisco Campo, José Antonio Torres, Francisco López, Lorenzo Aragón, Pedro Quedada, José M. Sánchez, Amaro Aparicio, José Menas, Antonio Martínez, Florencio García, Marcelino Nebredo, Angel Rivas, Saturnino Gil, E. Méndez, Francisco Cano Belmonte, Ramón García, Juan Sánchez González, José García, Antonio Vives, Florentino Aparicio, H. Ordas, Vicente M. Tondejo, José Lozano, A. Villena, Eusebio Hidalgo, José Alonso, Jesús Jurado, José García, José de la Calle, A. García, Francisco Palencia, M. Sánchez, J. Blanco, Francisco Lucena, J. Martín, L. Dea, jefe y comisario del 62 Batallón 16 Brigada, Batallón Especial de Transporte Automóvil núm. 1, jefes y comisario de la Quinta División, jefe y comisario de la 27 División, jefe de Telégrafos en el Estado Mayor Central, jefe y comisario del XII Cuerpo de Ejército, jefe y comisario de la 226 Brigada, jefes, comisarios, oficiales, clases y soldados de la cuarta División, comisario, jefes y soldados de la Jefatura de Sanidad de la 42 División, comisario, oficiales, clases y soldados de la Compañía de Transmisiones de la 40 División, 211 Brigada del Instituto de Carabineros, combatientes del XX Cuerpo de Ejército, combatientes de la sexta División 209 Brigada Mixta, Estado Mayor, Compañía de Transmisiones de la 209 Brigada Mixta sexta División.

Jefe, comisario, oficiales, clases y soldados de la tercera Compañía del primer Batallón, comisario del XVII Cuerpo de Ejército, Grupo de Sanidad de la 209 Brigada, combatientes del 834 Batallón de la 209 Brigada, combatientes de la 209 Brigada Mixta sexta División, combatientes de la 209 Brigada 836 Batallón, jefes, comisarios, oficiales y soldados del 835 Batallón de la 209 Brigada sexta División, combatientes de la 97 Brigada Mixta tercer Batallón cuarta Compañía, componentes de la primera compañía del 875 Batallón de la 97 Brigada Mixta, combatientes de la segunda Compañía del tercer Batallón de la 97 Brigada Mixta, combatientes de la 97 Brigada Mixta tercer Batallón tercera Compañía, combatientes de la Plana Mayor y Sección de Transmisiones del tercer Batallón de la 97 Brigada Mixta, componentes de la Compañía de Ametralladoras del tercer Batallón de la 97 Brigada Mixta, combatientes de la 97 Brigada Mixta, Intendencia; combatientes del XVII Cuerpo de Ejército, combatientes de la segunda Brigada Mixta, combatientes de la 107 Brigada Mixta Compañía de Zapadores, combatientes de la XXI Cuerpo Ejército, jefe, comisario, oficiales, soldados del Batallón de Zapadores del XIX Cuerpo de Ejército, combatientes de la 203 Brigada, combatientes de la 25 División 118 Brigada Mixta cuarto Batallón, delegado director general de Carabineros de la 221 Brigada, combatientes de la 118 Brigada, combatientes de la 23 División 118 Brigada Mixta, combatientes de la 25 División, Estado Mayor; combatientes de la 222 Brigada Mixta, combatientes de la 400 División, combatientes de la 25 División 118 Brigada Mixta Compañía Zapadores, comisario Batallón de Ametralladoras 19, combatientes de la 25 División 116 Brigada Mixta, combatientes de la 118 Brigada Mixta primer Batallón, combatientes del segundo Batallón 118 Brigada Mixta, combatientes del Ejército de Andalucía, combatientes del 427 Batallón 107 Brigada Mixta.

POR LOS MINISTERIOS ESTADO

La Comisión británica encargada de la negociación de canjes

Las gestiones llevadas a cabo por el Gobierno del Reino Unido, de acuerdo con los deseos expresados por el Gobierno español, para la creación de una Comisión encargada de la negociación de canjes, han conducido a la constitución de una Comisión británica, que, igual que la de investigación de bombarderos aéreos, tendrá su residencia en Toulouse.

Según nota de la Embajada británica al Ministerio de Estado, dicha Comisión queda integrada en la siguiente forma:

Presidente, el mariscal sir Philip Chetwode. Mr. Henry Charles Dick (antiguo cónsul general de S. M. en Viena); coronel Robert Alastair Hay; teniente coronel W. H. Mosley; Mr. Howard Denys Russel Cowan (antiguo vicecónsul en la Habana).

El ministro de Estado ha expresado al Gobierno británico el reconocimiento del Gobierno español por su interés en facilitar la realización de los canjes y en la constitución de la Comisión encargada de negociarlos y de allanar las dificultades que pudieran, eventualmente, presentarse.

Agricultura

CONFERENCIAS RADIADAS "EL TRABAJO EN EL CAMPO", ORGANIZADAS POR EL MINISTERIO DE AGRICULTURA LA INTENSIFICACION DE LA CULTURA PROFESIONAL DE LOS CAMPESINOS ESPAÑOLES

Si abandonada estaba en España la enseñanza de carácter general, puede calificarse de nula la enseñanza agrícola que recibían nuestros campesinos. Sólo la fuerza de la intuición en unos casos, la codicia de los patronos en otros y la propaganda de los comerciantes en muchos, consiguió que se abrieran paso en nuestra agricultura el empleo de los abonos químicos y el uso de la maquinaria agrícola, pero siempre en proporciones muy inferiores a las que el progreso agrícola de nuestro país demandaba.

Los técnicos agrónomos recluidos en sus centros de investigación, mezquinamente dotados de elementos materiales y de medios económicos, para su trabajo, veían transcurrir el tiempo sin tener ocasión de divulgar debidamente sus conocimientos y el fruto de sus estudios, experimentando constantemente el dolor de comprobar el absurdo abismo que mediaba entre sus conocimientos científicos y el mundo agrícola que debía beneficiarse de ellos.

La razón de semejantes despropósitos estaba indudablemente, como la de tantos otros males que padecía nuestra organización económica, en el régimen social de explotación de la tierra y en el predominio que sobre la política nacional ejercían los terratenientes y caciques. Indudablemente no interesaba a éstos en modo alguno abrir los ojos de la inteligencia de los campesinos, dominados por ellos; cuanto mayor fuera la pereza intelectual de estos campesinos, cuanto más profundas se conservaran las tinieblas de su cerebro, más fácil sería mantener el régimen de explotación reinante y lograr que permanecieran inmutables las condiciones en que se venía desenvolviendo la agricultura. Por otra parte el aumento de las producciones, podría determinar reducciones importantes en el precio de venta, dado el poco poder adquisitivo de la población obrera y campesina, que constituía la casi totalidad del pueblo consumidor. Y para ello no interesaba tampoco fomentar el incremento de la producción agrícola.

El cambio total de las condiciones de trabajo en el campo, hace indispensable la capacitación técnica del agricultor español, que ha de traducirse en plazo breve en la mejora de la producción con indudables beneficios para el bienestar de todos los españoles, dotados hoy, por la justicia social que impera en nuestra zona, de medios suficientes para procurarse los elementos necesarios para su sustento, para su vestido y aun para su recreo. Por ello ha sido preocupación constante del Ministerio de Agricultura desde que se inició la transformación de la explotación del suelo en nuestro país, establecer, fomentar y difundir la enseñanza agrícola entre nuestros campesinos, poniendo a los técnicos agrónomos en directo contacto con ellos, con tanta intensidad como las circunstancias de la guerra permiten, y tendiendo así a lograr en el plazo más breve posible los fines que han quedado reseñados.

Un decreto fundamental para el porvenir de la agricultura española, el de 25 de febrero de 1938, sienta las bases para la organización general de la enseñanza agrícola, en sus diferentes categorías, en el territorio de la República: Cátedra ambulante, cursos de divulgación, granjas escuelas para obreros y

campesinos, granjas escuelas de capataces agrícolas, escuelas de licenciados agrónomos y formación de ingenieros agrónomos. El Ministerio de Agricultura prepara el desarrollo de ese decreto, cuya envergadura no permite una implantación de todo el mecanismo de la enseñanza en el campo en un plazo de tres días, ni aun de semanas, pero como la resolución del problema no admite esperas prolongadas, valiéndose del Servicio de Divulgación y Enseñanza Agrícola establecido por el Instituto de Reforma Agraria para la capacitación de los campesinos que trabajan las fincas tuteladas por dicho Instituto y de los Servicios de la Dirección General de Ganadería ha realizado y realiza una amplia labor docente en el campo español, contraída por el momento a los problemas más fundamentales o en los que la instrucción de los campesinos era más indispensable.

Sólo nos vamos a referir para dar una idea de lo que ha sido la actividad del Ministerio en el sentido expuesto, a la labor que ha desarrollado desde primero de enero del año en curso. El primer problema que exigía una urgente actuación era el de la formación de mecánicos capacitadísimos, que, repartidos sobre el territorio cultivable de la España republicana, pudieran asegurar el funcionamiento de la maquinaria que el Ministerio de Agricultura ha puesto en marcha en los campos españoles. A este fin se ha celebrado en Valencia un curso de tractoristas en los primeros meses del año; en el mes de marzo se inauguró otro curso análogo también en Valencia y uno más en Albacete; y en el mes de junio otro del mismo tipo de enseñanza, dedicado especialmente a campesinos de las provincias de Madrid, Toledo, Cuenca y Guadalajara, donde la aplicación de la maquinaria tiene especial interés por el tipo de agricultura que predomina en dicha región. En estos cursos quedan los campesinos capacitados debidamente en el manejo de los primeros tipos de motores y bombas que se utilizan en las instalaciones para riegos y aprenden el manejo de los tractores y las características de los diferentes tipos de motores de los mismos, para poder realizar su reparación inmediata en caso de avería lo cual tiene un interés extraordinario para el aprovechamiento de los tractores que trabajan en muchos casos en lugares alejados de poblado y donde no es fácil encontrar un mecánico que acuda a repararlos.

Un nuevo problema, que se ha planteado al Ministerio de Agricultura, en orden a la enseñanza agrícola, es la capacitación de la mujer para actuar intensamente en la agricultura, supliendo, incluso en muchos casos, la mano de obra varonil y sustituyendo al hombre en la dirección de la explotación agrícola cuando éste ha sido movilizado para defender a la Patria. A este fin se ha celebrado un primer curso de divulgación agrícola en Valencia en el mes de junio último, empezando en estos días un segundo curso del mismo tipo. Simultáneamente en la provincia de Barcelona y bajo la dirección de los Servicios de la Dirección General de Ganadería ha tenido lugar un curso análogo, para campesinas evacuadas de Aragón. En todos estos cursos las alumnas reciben una enseñanza de carácter general sobre los principios básicos de la agricultura completando dichos conocimientos con enseñanzas especiales referentes a horticultura, avicultura y cunicultura como ramas del trabajo rural más adecuadas a la actividad femenina.

Independientemente de los dos tipos de enseñanzas reseñados se han desarrollado otras sobre diferentes aspectos de la actividad campesina: uno relativo al injerto de las vides en Albacete, destinado a los agricultores manchegos; otro de enseñanzas vitivinícolas en Requena; importante zona de producción de vino de la región levantina; un ciclo de conferencias sobre sericultura en Valencia para fomentar la producción de seda natural, materia necesaria para industrias de guerra; un Cursillo de cunicultura en la Granja-Escuela de Levante patrocinado por la Cámara Agrícola de Valencia de gran importancia por el interés que tiene en los actuales momentos la

PRUDENCIA Y SERENIDAD

Deben ser constantes compañeras de los conductores de autos, camiones y motos

HAY que tener apego a la vida, para conservarla y hacerla útil. Hay que sentir por la vida ajena el mismo interés que por la propia. Hay que observar en la retaguardia la misma disciplina que en el frente.

Si se atuvieran a estos consejos todos los conductores de autos, camiones y motos que circulan por la ciudad, algunos compitiendo en velocidad con los aviones, no se registrarían muchos accidentes de los que son víctimas los viandantes, que ya no saben a quién encomendarse para llegar sanos y salvos a sus domicilios, después de haber salido "imprudientemente" a la calle.

En una vía amplísima, si tropiezan quienes se empeñan en batir el record de la velocidad, es lógico que los autos, los camiones o las motos, queden hechos papilla y que los conductores sufran las consecuencias dramáticas de su imprudencia y de su falta de serenidad. Es lamentabilísimo que esto ocurra, porque se pierden vidas que en el frente podían haberse aprovechado, ya que si ni la vida propia ni la ajena les importa en la retaguardia a algunos conductores, es de suponer que, animados por el deseo de eliminar el mayor número posible de invasores, se lanzarían a realizar ataques audaces, que en el caso de costarles la vida, ésta tendría, por lo menos, un fin glorioso.

Quizá sería ésta la mejor solución que podría darse al problema que plantean la imprudencia y el alocamiento de la velocidad de quienes creen llegar antes al punto de destino lanzando a toda marcha los autos, camiones y motos en la vía pública; es decir, en la de todos: recogerles los carnets y enviarlos al frente. Porque no creemos que puedan quedar impunes atropellos que causan la muerte de dos mujeres, al aguardar éstas el paso de un tranvía, aplastadas contra la pared.

En la España republicana, todas las vidas son útiles. Hay que protegerlas contra el peligro de la eliminación cuando ésta es hija de la imprudencia. Aparte de que la conservación de los autos, camiones y motos es otro de los deberes, cuyo cumplimiento debe exigirse a los conductores. Porque son útiles de paz y de guerra. Y como otros, imprescindibles para lograr la victoria.

AGUIRRE

cría de conejos para mejorar el abastecimiento familiar del campesino.

Tan vasta labor desarrollada por el Ministerio de Agricultura en poco más de seis meses con la colaboración entusiasta de sus técnicos más capacitados ha aportado soluciones al problema de la instrucción profesional en el campo, en tanto se pone en práctica toda la organización de la enseñanza agrícola nacional, que será el jalón más firme para el progreso intenso y rápido de la producción del campo español, y permitirá cambiar en breve plazo la faz de la economía general de nuestro país.

Instrucción Pública

DIRECCION GENERAL DE BELLAS ARTES

El Comité de Recompensas encargado de adjudicar los premios en el Concurso de Pintura, Escultura y Grabado, que fué convocado por orden ministerial de 22 de julio, ha emitido el siguiente fallo:

Sección de Pintura. — Primer premio: 3.000 pesetas, a don Ramón Gaya. Segundo premio, 4.000 pesetas, a don Enrique Climent. Primer accésit: 3.000 pesetas, a don Ramón Calsina Baró. Segundo accésit: 2.500 pesetas, a don Arturo Souto Feijóo.

Sección de Escultura. — Un premio de 5.000 pesetas, a don José Viladomat Massanés.

Sección de Grabado. — Un premio de 1.000 pesetas a don Arturo Souto Feijóo. Un accésit de 950 pesetas a don Francisco Mateos. Otro accésit de 950 pesetas a don Pitti Bartolozzi. Otro accésit de 950 pesetas a don Otto Mayer.

Sección de Dibujo. — Un premio de 1.000 pesetas a don Antonio Rodríguez Luna. Un accésit de 950 a don Arturo Souto Feijóo. Otro accésit de 950 pesetas a don Manuel Angeles Ortiz. Otro accésit de 950 pesetas a don José García Narezo.

SUBSECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

El subsecretario, señor Puig Elias, ha comenzado a girar visitas a los centros docentes de Segunda Enseñanza para estudiar sobre el terreno la preparación del próximo curso. Hay en proyecto un plan de trabajo encaminado a que dicho ciclo escolar pueda rendir la máxima eficacia pedagógica, tanto en las disciplinas establecidas, como en las enseñanzas especiales. También se trata de intensificar el acceso de las clases populares a las enseñanzas superiores.

SUBSECRETARIA DE SANIDAD

Una Comisión de figuras destacadas de la Sanidad Nacional, acompañada del director (Pasa a la página 4).

Sindicato de Trabajadores de Oficinas U. G. T.

Al objeto de facilitar a nuestros afiliados el poder ponerse al corriente de pago de sus recibos, se les comunica que éstos estarán a su disposición en nuestras Oficinas todos los días, de diez a una de la mañana y de tres a siete de la tarde, quedando suspendido el cobro a domicilio.

SE ADVERTIÉ QUE NO SE PONDRÁ EL TIMBRE DEL SINDICATO A NINGUN CERTIFICADO DE TRABAJO SI NO SE PRESENTA EL RECIBO CORRIENTE.

EL COMITE EJECUTIVO

EL PROBLEMA CHECO

Después del descanso de fin de semana, lord Rucinman ha salido de Bohemia en dirección desconocida

Hitler ha expresado el deseo de entrevistarse con el delegado británico

Praga, 15. — El señor Rucinman ha pasado el "week-end" en el castillo del príncipe Ulrich Krinski Balzut, al Norte de Bohemia, en plena región sudeta.

El señor Rucinman ha salido esta mañana de dicho castillo en automóvil, ignorándose la razón de esta salida: si se trata de una excursión por los alrededores o bien de un viaje más largo.

Londres, 15. — El "Sunday Chronicle" dice que lord Rucinman considera necesaria una entrevista con el Führer para esclarecer las diferencias checoslovacas.

"Este encuentro—según el general Hamilton, que celebró recientemente una conferencia con Hitler—, podría tener una justificación superior a la de un simple gesto".

Parece que Hitler ha expresado a su vez el deseo de entrevistarse con lord Rucinman.—Agencia España.

Berlín, 15. — Una entrevista entre el señor Rucinman e Hitler, de que viene hablándose en la Prensa estos días, no parece deba tener lugar por el momento. En las esferas oficiales alemanas dicen no tener la menor idea sobre el asunto, considerando de todas maneras la idea como fuera de lugar.

Para poder coordinar las ideas es necesario aguardar, dicen en los medios de referencia, el resultado de la misión de Rucinman cerca de los dirigentes de Checoslovaquia.

LOS FERROVIARIOS DE CHECOSLOVAQUIA DEFIENDEN LA INTEGRIDAD DE LA FRONTERA

Praga, 15. — Veinticinco mil hombres del "Ejército azul" han desfilado por las calles de Praga en manifestación, exigiendo que se defienda la integridad de la frontera checoslovaca.

El "Ejército azul" recibe su nombre de los obreros ferroviarios de Checoslovaquia que llevan uniforme azul. La manifestación iba acompañada de varias delegaciones de ferroviarios yugoslavos y búlgaros.—Agencia España.

UN INCIDENTE

Praga, 15. — Dos alemanes sudetas se han presentado al puesto de policía de Podmokly, denunciando que habían sido víctimas de un incidente, el sábado pasado.

Según los denunciantes, cuando pasaban en bicicleta por Cesku Kamenitz, unos sesenta individuos les cortaron el paso. Los dos ciclistas abandonaron sus máquinas e intentaron huir. Fueron perseguidos y abofeteados. Cuando quisieron volver a coger sus bicicletas se dieron cuenta de que se les habían desinchado los neumáticos y que les habían robado las válvulas.

SE REUNE EL CONSEJO SUPREMO DEL EJERCITO CHECOSLOVACO

Praga, 15. — Se ha convocado para mañana el Consejo Supremo del Ejército. La reunión será presidida por el Presidente Benes como comandante en jefe de las fuerzas armadas checoslovacas. — Agencia España.

EL VATICANO

Hace el juego de Mussolini

París, 15. — "L'Oeuvre" se pregunta cómo "L'Osservatore Romano", órgano oficial de la República española, ha podido acusar al Gobierno de la República española, que dió inmediatamente su aprobación al proyecto inglés de retirada de voluntarios, de que si este proyecto no se aplica la culpa es de Barcelona. "A la proposición de Francia e Inglaterra—afirma "L'Oeuvre"—, Barcelona dió su aceptación. ¿Cómo explicarse, pues, las complacencias del portaplumas del Vaticano con Franco, neófito del racismo?". — Agencia España.

EL CONGRESO MUNDIAL DE LA JUVENTUD POR LA PAZ

Comenzará hoy en Nueva York La Delegación española ha sido aclamada a su llegada

Nueva York, 15 (cable). — Ha llegado el paquebote "Presidente Roosevelt", en el que viajan los representantes de la juventud europea al Congreso Mundial de la Juventud por la Paz. Una gran muchedumbre ha salido a recibir a dichas delegaciones. Ha sido aclamada a su llegada entusiastamente, por el pueblo norteamericano, la delegación juvenil antifascista española. La máxima atención del Congreso Mundial de la Juventud gira en torno de la representación española siendo aguardada con impaciencia las declaraciones y la posición de la juventud española en las deliberaciones del Congreso que dará comienzo el día 16.

EL TERRORISMO EN PALESTINA

En Belén ha sido asesinado un capitán ingeniero de la Aviación Militar y en Jerusalén fué muerto en una emboscada un oficial británico

SE INTRODUCEN MODIFICACIONES EN EL PROYECTO BRITANICO DE DIVISION TERRITORIAL

Uno de los principales elementos de la agitación nacionalista árabe piensa permanecer en Italia algún tiempo

ATENTADOS Y AGRESIONES

Jerusalén, 15. — Se han registrado nuevos atentados y actos de sabotaje en distintas partes del país, habiendo resultado cinco víctimas.

Por otra parte, se anuncia que en el transcurso de la noche última se ha cometido un atentado contra la "pipe-line" del Irak.

Jerusalén, 15. — Han sido muertos siete terroristas durante un encuentro que sostuvieron cerca de Umel Fham con la Policía. Hay, además, bastantes heridos, habiendo sido hechos dos prisioneros.

Este encuentro es la prolongación de los que se produjeron durante la semana pasada en la misma región y que constaron la vida a ocho terroristas.

Jerusalén, 15. — Un capitán de la Aviación militar ha sido encontrado asesinado en Belén, ante una iglesia.

La víctima fué desposeída de su revólver, y lo agresores huyeron después de cometer el asesinato.

En el limite de Jaffa a Telaviv, los terroristas atacaron una sinagoga, hiriendo a cuatro fieles, uno de ellos, gravemente.

Cerca de Petatikva, unos terroristas atacaron a un judío que circulaba en una bicicleta con un hijo suyo sentado en el manillar, y la mujer del primero. Mataron a los padres e hirieron gravemente al pequeño.

Por la tarde una banda de malhechores secuestró tres habitantes de Napluse, entre ellos un inspector de las aguas de la ciudad.

Además, según noticias recibidas por la agencia Reuter, un oficial británico fué muerto en Jerusalén por los rebeldes en una emboscada que le prepararon a cuatro millas al Sur de dicha ciudad.

RELEVO DE TROPAS

Jerusalén, 15. — Los fusileros marinos per-

tenecientes a la dotación del buque "Repulse", que han tomado parte en la represión de los últimos sucesos, han sido relevados por tropas del Regimiento del Ulster.

EL PROYECTO BRITANICO DE DIVISION TERRITORIAL

Jerusalén, 15. — Después de las detenidas investigaciones efectuadas últimamente por la Comisión pericial que estuvo en Palestina para estudiar las posibilidades de aplicación del proyecto de división territorial del país, parece que se ha decidido introducir varias modificaciones en el mismo, a fin de que pueda ser aceptado por árabes y judíos.

Según ciertas informaciones de fuente generalmente bien informadas, en el nuevo proyecto figurarían las siguientes previsiones:

1. No se venderían terrenos árabes a los judíos.
2. Reducción de la inmigración judía y acantonamiento de los inmigrantes.
3. Constitución de una Corporación legislativa que tendría soberanía sobre todo el territorio.
4. Mantenimiento del mandato británico por un plazo inicial de diez años.

AGITADOR NACIONALISTA ARABE EN GENOVA

Génova, 15. — Hoy ha llegado a este puerto el ex primer ministro egipcio, Nahas Bajá, actual jefe del partido uafista, quien piensa pasar cierto tiempo en Italia.

Ha llamado poderosamente la atención el hecho de que uno de los principales elementos de la agitación nacionalista árabe piense permanecer en Italia algún tiempo, precisamente cuando se ponen de relieve en las esferas diplomáticas internacionales las concomitancias existentes entre los servicios secretos fascistas y los movimientos terroristas árabes en el Próximo Oriente.

LOS PREPARATIVOS BÉLICOS DEL REICH

Alemania está en pié de guerra, pues se calcula que han sido llamados a filas 750.000 reservistas

A todo ciudadano alemán de menos de 65 años, le está prohibido abandonar el territorio nacional

París, 15. — Toda la Prensa continúa comentando los preparativos militares de Alemania, y aunque procura no dramatizarlos, sigue con interés su desarrollo.

Del propio Berlín se reciben noticias acerca de la emoción que en la misma Alemania ha causado la intensificación de los trabajos en las fortificaciones de la frontera occidental y la movilización de los reservistas.

Según el corresponsal del "Petit Parisien", las medidas del Estado Mayor alemán son las siguientes: Servicio civil obligatorio; ley de requisas; decreto prohibiendo el acceso a las zonas en que se realizan las obras de fortificación; requisas de camiones; movilización en masa de los obreros, que, dejando sus tareas habituales, deberán efectuar los trabajos que les encomiende el mando militar.

La multiplicación de estas medidas ha producido entre la población alemana viva inquietud.

Londres y París vigilan estos preparativos y tratan de conocer su verdadero alcance.

Una característica de las maniobras que se preparan, es la de que éstas se parecen mucho a un ensayo general de movilización para una guerra posible. Se recuerda que las nuevas leyes militares alemanas autorizan a las autoridades militares para exigir la ayuda material de las poblaciones civiles.

Estas maniobras no pueden por menos de suscitar viva alarma en los medios oficiales de Londres y París, que las consideran como un ensayo parcial de una movilización general.

"Cualquiera que sea el motivo de esta demostración del III Reich — escribe el "New York Herald Tribune" — los preparativos alemanes no constituyen una contribución a la paz en un momento de gran tensión. Pero hay una respuesta a la amenaza brutal."

El hecho cierto es que se han llamado a filas 750.000 reservistas y se ha prohibido a los alemanes de menos de 65 años salir del territorio del Reich.

"¿La nueva demostración militar alemana—se preguntan en Praga— tiene por objeto intimidarnos?". — Agencia España.

«ES PREFERIBLE MIRAR LAS COSAS DE FRENTE, POR MUY SOMBRIAS QUE PAREZCAN, ANTES QUE HALLARNOS, SIN ADVERTIRLO, SUMERGIDOS EN UN NUEVO AGOSTO DE 1914» — ESCRIBE EL «NEWS CHRONICLE»

Londres, 15. — El periódico "Daily Telegraph", refiriéndose a los preparativos militares del Reich, escribe:

"Incluso si se atribuye todo su peso a las

afirmaciones alemanas, según las cuales las maniobras constituyen más que ejercicios normales, el Reich no ha de mostrarse sorprendido de que creen una cierta perturbación en la casa de sus vecinos. Los golpes de fuerza que constituyeron al remilitarización de Renania y la marcha sobre Viena, están todavía presentes en la memoria de todos en Europa, que sabe que ambos golpes no constituyen más que una parte del programa de Hitler.

"Lo que se conoce de los preparativos miran tener habilidad para escoger los momentos oportunos para obrar, no han de lamentarse si sus vecinos dan muestras de estar vigilantes. Nadei discute el derecho de Alemania a adiestrar a sus ejércitos, pero se habría deseado, dada la tensión en que se encuentra actualmente Europa, que estos ejercicios fuesen a un tiempo menos espectaculares, menos realistas."

El "News Chronicle" escribe:

"Lo que se conoce de los preparativos militares alemanes es muy alarmante. Ayer, por la tarde, por vez primera, el portavoz del Gobierno convenía en que reinaba cierto mal-estar. ¿Cuál es la verdad? El público no la conoce. En este mes de agosto, que es el mes de vacaciones, desearíamos evidentemente no tener que pensar en hechos alarmantes o deprimentes. Pero es preferible mirar las cosas de frente, por muy sombrías que parezcan, antes que hallarnos, sin advertirlo, sumergidos en un nuevo agosto de 1914."

El "Manchester Guardian" escribe:

"Numerosos miembros de los S. A. vestidos de paisano han sido enviados por el Reich a las regiones sudetas. Recientemente ha sido constituida una legión alemana del partido austriaco, muy semejante a la antigua legión austriaca, y su título exacto es "Sudetendeutsche Legionäre Vereinigung". Está constituida por sudetas alemanes que desertaron del Ejército checoslovaco y su finalidad es análoga a la de la legión austriaca. Dicha legión está constituida por ocho regimientos conocidos por el nombre de "Standarten". El regimiento más importante está mandado por un emigrado sudeta, que tiene su cuartel general en Dresde. Lo forman varias divisiones y cuarteles en Zwickau, Zittau, Bautzen, Meissen, Chemnitz, Plauen y Leipzig. El jefe del Estado Mayor de

Podemos asegurar que en el día de hoy quedará aclarada la situación política, dándose paso a una solución que es de esperar signifique una mejor armonía entre el Gobierno de la República y la Generalidad.

la legión es Krebs, ex secretario general del partido nacionalsocialista en Checoslovaquia, refugiado en Alemania desde octubre del año 1933."

MEDIDAS PREVENTIVAS EN INGLATERRA

Londres, 15. — La gran movilización efectuada por el Reich con el pretexto de unas maniobras, sigue preocupando a la opinión inglesa, la cual da muestras de verdadera inquietud.

Entre la inseguridad de si el Reich se limitará tan sólo a una exhibición de su potencia militar o si intentará un golpe de audacia para decidir la situación checoslovaca, los elementos responsables británicos se mantienen a la expectativa.

Londres, 15. — El Gobierno británico acaba de tomar todas las medidas necesarias para establecer el censo completo de las personas susceptibles de movilización en caso de guerra. La lista de médicos, de arquitectos, de ingenieros y las cualidades de los trabajadores especializados son cuidadosamente establecidas. Los hombres de más de 30 años conservarán sus actuales empleos en caso de guerra. Se establece que cada industria o empresa particular debe facilitar al Gobierno la lista exacta de sus empleados en estado de servicio. Los hombres que serían movilizados en último lugar son los mineros, los ingenieros y los obreros agrícolas.

Por otra parte, se sabe que el director de los transportes marítimos del Board of Trade, de acuerdo con la Cámara de Comercio Marítima, ha tomado también las medidas necesarias para que, en caso de guerra, los barcos ingleses que se encuentran en navegación sean avisados inmediatamente de las zonas peligrosas a evitar en su ruta.—Agencia España.

UNA INFORMACION DE "LA FIGARO"

París, 15. — La movilización de reservistas y en general los preparativos militares que está haciendo Alemania estos días apasionan a la opinión pública francesa. Los periódicos publican extensas informaciones sobre el particular.

Una de las más interesantes es la que publica hoy el "Figaro", en una correspondencia de su corresponsal especial en Berlín.

Dice dicho periódico que pueden calcularse en 750.000 los reservistas que han sido llamados a filas, de tal manera, que puede afirmarse que Alemania está verdaderamente en pie de guerra. Una disposición especial prohíbe a todo ciudadano de menos de 65 años de edad que abandone el territorio nacional; han sido derogados todos los permisos de vacaciones del personal de transportes, especialmente de los ferroviarios; han sido suspendidos la mayor parte de trenes de excursiones, para destinar el material a la formación de trenes militares; los servicios de autobuses han sido considerablemente reducidos, por haberse requisado el material móvil para el traslado de tropas.

EN DINAMARCA TAMBIEN SE CONSIDERA DIFICIL LA SITUACION EN LA FRONTERA CON EL REICH

Copenhague, 15. — El señor Christmas Moeller, jefe del partido conservador, ha dicho en el curso de una conferencia que nunca desde el año 1864 la situación en el Sleevig Meridional—el sector de la provincia alemana—había sido tan difícil como en el presente, para la minoría danesa.

Según el señor Moeller la situación en la frontera representa un problema difícil de solucionar.

EMPEZARON LAS EXTRAÑAS MANIOBRAS MILITARES ALEMANAS

París, 15. — Hay han empezado las maniobras militares alemanas. En los medios oficiales nazis se guarda el secreto más completo acerca del tema de las mismas. Se sabe que su duración es indefinida y que se desarrollarán en diversas regiones.

Por las calles de Munich desfilan constantemente unidades del Ejército del Aire y de la defensa anti-aérea. Por el cielo de la ciudad cruzan los aviones, en escuadrillas de 25 aparatos, conduciendo cada uno de ellos treinta hombres con destino desconocido. Los camiones de transporte se dirigen hacia el sudoeste. Al parecer, se quiere acostumbrar a las poblaciones civiles que serán mantenidas en estado permanente de alarma, a la presencia de las tropas y a sus ejercicios.—Agencia España.

LOS HÉROES DE LA AVIACION SOVIÉTICA

Se erigirá un monumento a Levanevski

Moscú, 15. — Con motivo del aniversario de la desaparición del aparato que tripulaban Levanevski y sus compañeros de raid, se han celebrado varias ceremonias conmemorativas en todo el país.

Para perpetuar la gran hazaña de Levanevski, el Gobierno ha decidido erigir en Moscú un monumento al héroe de la Unión Soviética y a sus compañeros, así como conceder importantes pensiones vitalicias a sus más próximos familiares.

LOS PIRATAS DEL AIRE ITALIANOS

Fechan los comunicados, dando cuenta de los asesinatos que cometen, en Palma de Mallorca

Londres, 15. — El "Times" publica una información de su corresponsal en Roma en la que dice:

"En una comunicación oficiosa, que descubre las últimas operaciones de la Aviación italiana, se habla, por primera vez en comunicados de este género, de las actividades de "la Aviación legionaria de las Baleares". El comunicado está fechado en Palma de Mallorca...

Por otra parte, el corresponsal en Roma del "Daily Telegraph and Mornin Post" da los detalles siguientes: "Del 25 de julio al 5 de agosto la Aviación italiana ha efectuado 672 raids, totalizando 2.825 horas de vuelo; 541 aparatos de bombardeo italianos han realizado 58 operaciones."

LOS HÉROES DE LA AVIACION REPUBLICANA

El sargento Rubén Gómez

En la gloriosa jornada del domingo en el Frente del Ebro, el sargento Rubén Gómez que contribuyó a la victoria sufrió una herida de bala penetrando ésta por la barbilla y saliendo por un ojo. A pesar de la herida logró acercarse a 50 metros del campo de aterrizaje...

Rubén Gómez tenía 21 años.

EL SERVICIO DE AYUDA AL COMBATIENTE CATALAN

Madrid, 15.—La delegación de al Generalidad de Cataluña en Madrid ha publicado la siguiente nota:

"Al objeto de resolver uno de los problemas más apremiantes para los soldados, el Servicio de Ayuda al Combatiente Catalán, que la delegación de la Generalidad de Cataluña tiene instalado en Madrid, ha organizado el servicio de lavado de ropas de los combatientes. Desde esta fecha, todos los combatientes catalanes podrán, mediante el pago de un módico estipendio, usar este servicio, que les garantiza la limpieza de sus prendas de vestir, así como el planchado y conservación de las mismas."

Se está estudiando la manera de poder llevar estos servicios al frente, a cuyo efecto se empleará el medio de transporte apropiado, que hará el reparto de las ropas hasta las mismas posiciones de combate.

Estos servicios, como todos los que presta el Servicio de Ayuda al Combatiente Catalán, guardan relación con los que funcionaban durante la gran guerra a cargo de diferentes organizaciones civiles.

MUJERES!

Cuando al hacer las faenas de la casa encontréis algún trapo que os estorbe, no lo arrojéis ni lo destruyáis. Entregadlo en cualquier Alcaldía o Tenencia de Alcaldía, pues estos trapos se convierten en ropas de abrigo para nuestros combatientes.

Comisión Oficial de Recogida de Trapos.

CONGRESO DE LOS DIPUTADOS

REUNION DEL COMITE NACIONAL DE AYUDA A ESPAÑA

Ayer mañana, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio, se reunió el Comité Nacional de Ayuda a España, a fin de resolver diferentes cuestiones relacionadas con su humanitaria labor.

Asistieron las señoras Luis C. de Alvarez del Vayo y Dolores Ibarruri, y los señores Alvaro de Albornoz, Mariano Gómez, Pi y Suñer, Viesca, Rueda y Ayala.

Al terminar la reunión el presidente de las Cortes de la República saludó a los informadores, a los que manifestó que la reunión continuaría un día de esta misma semana, ya que por el gran número de asuntos a tratar no habían podido resolverlos todos en la reunión que habían celebrado.

CONSTITUCION DE LA COMISION DE JUSTICIA

Asimismo ayer mañana quedó constituida en el Parlamento de la República la Comisión de Justicia, habiendo sido elegidos: presidente, don Pedro Vargas, Vicepresidente, don Francisco de P. Jené; secretario, don Luis G. Cubertoret, y vicesecretario don Antonio Pretel.

VISITAS AL PRESIDENTE

El presidente de las Cortes de la República fué cumplimentado ayer mañana, entre otros, por el vicepresidente señor Fernández Clérigo, que se despidió por marchar a La Haya, donde asistirá a la reunión del Pleno de la Comisión Internacional Interparlamentaria; por el ministro de Comunicaciones señor Giner de los Ríos, diputado señor Torres Campañá y por el hermano político del diputado señor Talabull, vilmente fusilado por los facciosos.

LA GUERRA EN ESPAÑA

Vista desde Francia por un patriota francés

El ex presidente del Consejo, M. Steeg, dice que Francia está directamente interesada en el mantenimiento de la independencia de España

Le va en ello la salvaguardia y la integridad de sus dominios africanos

UN MAGNIFICO ARTICULO DE THEODORE STEEG

Paris, 14. — El señor Theodore Steeg, ex presidente del Consejo de ministros francés escribe en el último número de la revista "Clarté" bajo el título "Un punto de vista estrictamente francés, lo siguiente:

"Haciendo abstracción de mi ardiente simpatía y de mi profunda admiración por la República española, quisiera colocarme en un punto de vista estrictamente francés y nacional.

Para justificar su intervención en España, las potencias totalitarias afirman que no persiguen otra cosa que restablecer el orden y defender la civilización europea, contra los peligros con que la amenazarían los que quieren la victoria de los rojos. Esto no es más que un pretexto. Tratan de asegurarse la simpatía de todos aquellos que temen el contagio revolucionario. Excitan a unos contra otros. Bajo esta apariencia ideológica persiguen, de hecho, una empresa de conquista y de supremacía.

No es en el año 1936 cuando Alemania dirige por primera vez su atención a España. Los franceses olvidan demasiado pronto la Historia, aun la Historia no muy antigua.

En 1868 se produjo una revolución en Madrid. No fué violenta ni sangrienta. La reina Isabel se vió obligada a abandonar su trono y marchar al destierro. Sigueron unas elecciones que dieron a la Corte una mayoría monárquica. Esta comenzó por rechazar la forma republicana y confió la regencia del Estado al general Serrano mientras se conseguía un rey. ¿Dónde estaba el peligro rojo? No era cuestión de comunismo ni de bolchevismo, ni siquiera de República. Y, sin embargo, Alemania intervino para imponer a España un monarca alemán perteneciente a la familia de los Hohenzollern.

Bismarck, en una carta que dirigía al rey de Prusia, subrayaba las ventajas de un proyecto semejante:

"Se podría — escribía en 1869 — provocar entre los españoles un sentimiento de agradecimiento hacia Alemania, substrayéndole el estado de anarquía contra los que temen erigir..."

"En cuanto a las relaciones con Francia, podría ser de alguna utilidad el tener al otro lado de los Pirineos un país con la simpatía del cual podríamos contar y con cuyos sentimientos Francia tendría la necesidad de contar."

Y añade: "De este modo economizaríamos dos Cuerpos de Ejército" — este argumento ejerció sobre el rey de Prusia una acción decisiva.

Esta cita muestra que el plan de Alemania no ha cambiado y que no es a la República Francesa, sino a Francia, pura y sencillamente, a la que trata de alcanzar y ahogar con su acción en España.

Y después... ¿es que se puede olvidar que en Madrid y en Barcelona se habían instalado en el curso de la última guerra los Centros más activos del espionaje alemán? ¿Es verdad que en las costas españolas los submarinos alemanes han encontrado refugio y se han aprovisionado?

En julio de 1936 la sublevación de los generales rebeldes no fué espontánea ni instantánea. Fué concertada y preparada en Berlín, donde el general Sanjurjo, que debía ser el jefe del movimiento y fué la primera víctima, había acudido para asegurarse recursos financieros y concursos militares.

A través de España, el Reich trata de realizar sus ambiciones marroquíes. Gracias a Franco domina en el Marruecos español. Sus oficiales se instalan en Rfo de Oro. Todas las colonias españolas o portuguesas de la costa occidental de Africa están ocupadas por agentes o militares alemanes. Los italianos, por su parte, son dueños de las Baleares.

De 1914 a 1918, el Africa francesa suministró a la metrópoli tropas que luego ayudaron a lograr la victoria. ¿Cómo las podríamos transportar el día en que España se convierta en una colonia italogermana, el día en que Francia tuviera que hacer frente a una simple amenaza en los Pirineos, en el Mediterráneo y en la costa occidental de Africa?

De estos hechos, que sería fácil multiplicarlos, parece que se destaca claramente una conclusión para todos aquellos a quienes no ciega un espíritu frenético de partido: Francia está directamente interesada en el mantenimiento de la independencia de España. Le va en ello la salvaguardia y la integridad de sus dominios africanos, que se han convertido ya en una parte viviente de su carne.

Ahora bien; esa independencia ¿quién se atrevería a sostenerla si sobreviniera la derrota de la República española? Los comanditarios de Franco querrán cobrar lo que han desembolsado, percibir los intereses; no se contentarán con ventajas económicas y con concesiones industriales. Les harán falta campos de aviación, puertos, para mantener a Francia en estado de alarma sobre la frontera pirenaica y para paralizar su actividad en el Mediterráneo. ¿Cuál es el Gobierno, cuál es la Francia que podría aceptar el vasallaje de España, a no ser que considere sin horror las perspectivas de una suerte semejante para nuestro propio país?—Agencia España.

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

(Final de la página 2)

general del Departamento, visitó al subsecretario de Sanidad para cambiar impresiones en lo concerniente a la instalación en Barcelona del Instituto de Investigaciones Sanitarias. En esta misma entrevista se acordó reanudar la publicación de la «Revista Técnica de Sanidad».

DIRECCION DE SANIDAD

Acompañado del jefe de Higiene Infantil, e señor Martínez Alconchel, visitó el Parvulario «Luisa Michel» de la Asociación Confederal Sanitaria, repartiendo juguetes a los niños y quedando muy complacido de la buena marcha y del excelente cuidado que tienen allí con los acogidos.

DIRECCION GENERAL DE SANIDAD

Ha sido ordenado por la Dirección General de Sanidad, la salida de técnicos para ultimar los planos de la Estación Sanitaria de la Junquera. Se tiene el propósito de que cuanto antes quede establecido este importante servicio.

COLONIA DE NIÑOS A LYON

El Consejo Nacional de la Infancia Evacuada, que viene activando sin interrupción la salida de nuestros niños, envió una nueva Colonia a Lyon, compuesta de cincuenta pequeños, que fueron agasajados en el Ministerio antes de la partida. Al frente de la expedición va la profesora Carmen Aldecoa, a quien acompañan una maestra y una enfermera. A la salida se tributó a los niños una cariñosa despedida.

EL ESTADO SANITARIO DEL PAIS ES SATISFACTORIO

La Dirección General de Sanidad comunica que el estado sanitario del territorio leal es satisfactorio, no registrándose ningún foco epidémico a pesar del calor y de las variaciones climatológicas que se vienen registrando en la estación presente.

La «Gaceta»

TITULOS DE NAVEGACION ANULADOS En los números de la "Gaceta" del domingo y lunes aparecieron, entre otras, las disposiciones siguientes:

Ha sido anulada la cartilla de navegación del tripulante del vapor "S. A. C. 2", Nicolás Amiano Yruretagoyena. Asimismo han sido anulados los títulos ori-

ginales de los oficiales del vapor "Sautan", don Manuel Atela, don Elias Urriticoechea, don José Urgoiti, don Luis Rodríguez y don Gabriel Basterrechea, así como las cartillas de navegación de los tripulantes Manuel Villanueva Fuentes, Melchor Palanz de la Rosa, del vapor "Cervera"; don José Cruz Jiménez, del "Cala Galiota", y Rafael Castro González, del "España 3".

DIMITIDOS

Se considera que han renunciado a sus cargos respectivos, don Bonifacio Echeagaray Costa, secretario de Sala del Tribunal Supremo, y don Anastasio Gómez Cardoso, oficial del Cuerpo de Prisiones, con destino en la Prisión del Estado en Barcelona.

NOMBRAMIENTOS Y DESTINOS EN EL CUERPO DE SEGURIDAD

Se ha dispuesto que el comandante del Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado), don Rafael Muñoz Martín, cese en la situación de "Al servicio de otros Ministerios", quedando agregado a la Inspección general con el nombramiento de secretario general.

Se concede el empleo de capitán a varios tenientes del Cuerpo de Seguridad, y el de teniente, a algunos sargentos del mencionado Cuerpo.

SEPARACIONES DEL SERVICIO

Han sido separados del servicio, causando baja en el escalafón correspondiente, gran número de ingenieros del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, que no se hallan en la zona leal.

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

BAJAS EN EL COMISARIADO DEL EJERCITO DE TIERRA

Los números del "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" del domingo y lunes pasados, han publicado, entre otras, las disposiciones siguientes:

Se ha resuelto que los siguientes comisarios, delegados del Ejército de Tierra, causen baja en el Comisariado:

Comisarios delegados de Brigada.—Don José Castanyer Fons y don Manuel Castro Molina. Comisarios delegados de Batallón.— Don Eugenio Arregui Díaz, don Ventura Pedro Valero Salazar, don Joaquín Viñas Viñas, don Ceferino González Haro, don Victor Jordá Viardell, don José Leiva Solías, don Manuel

LOS OBREROS SUECOS

Envian 150 mil coronas a España

Estocolmo, 15.—El Sindicato de Carpinteros acordó por unanimidad en su reunión de ayer consagrar 5.000 coronas para la ayuda sueca a España.

Ayer terminó sus tareas el Congreso de metalúrgicos de Suecia, acordando, entre otras cosas, entregar la cantidad de 150.000 coronas para aguda a la España en lucha.—Agencia España.

Maña Fornos, don Andrés Mombray Maldonado, don Manuel Moret Llorens, don Manuel Rodríguez Tarifa, don Manuel Salcedo del Castillo y don Francisco Trigo Domínguez.

DISPOSICIONES SOBRE EL PAGO DE HABERES EN LA PAGADURIA SECUNDARIA DEL EJERCITO DE TIERRA

Interin se determina de una manera definitiva cómo ha de hacerse el entronque de los pagos de mensualidad que compete realizar por la Pagaduría Secundaria del Ejército de Tierra a los beneficiarios por causas de muerte, desaparición o inutilidad adquirida en campaña, con el señalamiento provisional de pensión que haga la Dirección General de la Deuda, Seguros y Clases Pasivas, se ha dispuesto que el pago de dichos haberes en concepto de presentes se prolongue por la Pagaduría Secundaria del Ejército de Tierra, hasta que por la Dirección General de Deuda y Clases Pasivas se haga el citado señalamiento de pensión provisional; todo ello sin perjuicio de lo que en su día se acuerde definitivamente.

ASCENSO, DESTINOS Y RECOMPENSAS

Se ha resuelto conceder al teniente coronel del Cuerpo de Inválidos Militares, don Ernesto García Solano, el ascenso automático al empleo de coronel.

—Se ha resuelto que el mayor del Cuerpo de Tren, don Gregorio Martín Manzanedo, pase como profesor a la Escuela Automovilística del Ejército.

—Se ha dispuesto que el teniente coronel de Infantería, don Luis Menéndez Maseras, pase destinado al Cuadro Eventual del XXIV Cuerpo de Ejército. —Por haber permanecido embarcado en buques submarinos en tercera situación durante más de dos años, le ha sido concedida la Medalla Naval al cabo de marinería Juan Joaquín Estrella.

—Al marino de segunda, Juan Rico Aguado, que perteneció a la dotación del destructor "Almirante Ferrándiz", se le ha concedido la Medalla de Sufrimientos por la Patria, por haber resultado herido en acción de guerra. Como recompensa a los méritos contraídos durante la actual campaña, han sido otorgados ascensos a varios oficiales y clases del arma de Aviación.

Al coronel de Infantería don Manuel Pérez Salas se le concede la pensión de la plaza de la disuelta Orden de San Hermenegildo.

Se concede, a propuesta del jefe de Grupos de Ejércitos, el distintivo del Valor, por su extraordinario comportamiento en la última ofensiva rebelde sobre el frente de Levante a las siguientes unidades: Divisiones 28, 39 y 40, y Brigadas 32 y 143, a esta última por las operaciones del mes de marzo último en el Norte y Sur del Ebro.

También se concede la Medalla del Valor a varios soldados y clases de las Brigadas Mixtas 150, 109 y 63; VI Cuerpo de Ejército y Batallón de Destrucciones del Ejército del Centro.

Como recompensa a su distinguida actuación en diversas operaciones de guerra de la actual campaña, le ha sido concedida la Medalla del Deber al soldado de la 44 Brigada Mixta Arcadio Pla Carbó.

CONCURSO OPOSICION PARA MAESTROS ARMEROS

Se ha dictado una orden circular convocando concurso oposición para maestros armeros, en el que podrán tomar parte todos los españoles comprendidos entre los dieciocho y los cuarenta años de edad, aun cuando pertenezcan a reemplazos movilizados.

Los exámenes tendrán lugar en los Parques de Artillería de Madrid, Valencia, Regimiento de Artillería de Costa número 4, debiendo cubrirse en cada uno de ellos el número de plazas que a continuación se indica: Parques de Madrid y Valencia, 300 en cada uno.

Parque del Regimiento de Costa número 3, 20. Parque de Barcelona, 60. Parque del Regimiento de Costa número 4, 10.

CONCURSO OPOSICION PARA MAESTROS AJUSTADORES

Se ha dictado una orden circular convocando un concurso oposición para maestros ajustadores, cuyas instrucciones son similares a las de la convocatoria para el concurso de maestros armeros que publicaba el "Diario" de ayer.

DISPONIBLE Y MOVILIZADO

El mayor de Intendencia profesional don Angel Requena Vázquez, pasa a situación de disponible gubernativo, con residencia en esta capital.

En la misma situación y con idéntica residencia, queda el mayor médico profesional don José Malva López.

El mayor de Intendencia don Francisco León Illán, en situación de retirado, queda movilizado y destinado en el C. R. I. M. número 4.

EN MADRID

El cincuentenario de la U. G. T. El secretario general de la Ejecutiva, Rodríguez Vega, dice que «en la vida nacional nuestra política es de apoyo absoluto e incondicional al Gobierno del doctor Negrín, que es el que representa el espíritu de resistencia de nuestro pueblo»

Madrid, 15. — Esta mañana se celebró en el Monumental Cinema, un acto organizado por la Federación Local de Sociedades obreras de la UGT, para conmemorar el 50 aniversario de la fundación de la gran Central Sindical. Presidió Arturo Jiménez Mauleor, de la Federación Local, que pronunció breves palabras, poniendo de manifiesto la significación del acto y haciendo la presentación de los oradores.

Rodríguez Vega, secretario general de la Ejecutiva, después de hablar Egido y Carrillo, hace un detallado estudio de la historia de la UGT. Recuerda sus primeros pasos que fueron salvados por el heroísmo y abnegación de unos hombres que se sacrificaron. Gracias a ellos es hoy la UGT uno de los principales puntales de la historia de España.

La UGT es una organización combatida y combatiente. No ha hecho jamás demagogia y si una labor callada y eficaz. Al producirse la guerra, primero civil y luego de invasión, cuando se produjeron las subversiones del Ejército, de la Magistratura y de los demás órganos del Estado, se produjo también una subversión en la economía del país. Unos patronos abandonaron las fábricas y otros sabotearon la producción. La UGT sólo se preocupó de ponerse al lado del Gobierno para ayudarle en la tarea de centralizar y reorganizar la industria y la producción, base fundamental para ganar la guerra.

Se refiere después al Pleno celebrado en octubre y a las resoluciones en él adoptadas, entre las que figuraban las relaciones con los partidos y dice que hoy tenemos relaciones cordialísimas con estos últimos. También se trató de la reorganización económica, realizándose un gran avance en el que tomó parte muy directa la UGT. En el aspecto internacional nuestra organización siguió una política igual a la que sostenemos en el interior del país. En este sentido hemos participado en diversas reuniones internacionales.

En la vida nacional nuestra política es de apoyo absoluto e incondicional al Gobierno del doctor Negrín, que es el que representa el espíritu de resistencia de nuestro pueblo.

Recibimos del exterior muchas y valiosas ayudas, especialmente de Méjico, de la URSS y de la CGT francesa y también de millones de trabajadores del mundo y de las democracias que siguen con pasión nuestra lucha y se preguntan con emoción y angustia qué pasa en España, porque se lucha por la libertad del mundo.

Tenemos la satisfacción de que hoy tenemos no sólo un pacto entre la UGT y el Partido Socialista sino que entre ambos existe una compenetración absoluta que es ejemplo de lealtad.

Terminó pidiendo a la clase trabajadora de la retaguardia que intensifique la producción y que siga el ejemplo de los soldados que luchan en el frente. Tened la seguridad de que la UGT está satisfecha de vuestro comportamiento y que en sus tumbas García Quejido y Pablo Iglesias se enternecerán de gozo.

El presidente resumió el acto, que terminó en medio del mayor entusiasmo, interpretando «La Internacional» y el «Himno de Riego».

“AIRESOL” FESTIVAL DOMINGO, 21 TEATRO BOSQUE

LA 70 DIVISION

Homenaje por haberle sido concedida la Medalla del Valor

Valencia, 15. — Con asistencia de nutridas representaciones militares, entre ellas el comandante militar de la Plaza, se ha celebrado un acto en honor de la heroica 70 División, a quien ha sido concedida la Medalla del Valor por su distinguido comportamiento en los frentes de batalla.

Hicieron uso de la palabra representantes de distintas organizaciones y el acto fué presidido por la madre de Fermín Galán, que fué ovacionada.

Después de una lucida actuación artística por parte de varios artistas, doña María Rodríguez de Galán, hizo entrega al teniente coronel jefe de la 70 División, del banderín que le regala el Socorro Rojo.

El acto terminó a los acordes del Himno Nacional, y a la salida del teatro Eslava hubo un desfile, a cuya cabeza marchaba el teniente coronel Toral y otras autoridades militares, desfile que se dió por terminado al final de la Plaza de la República.

SE ENCUENTRA EN BARCELONA

Don Eduardo Villaseñor, subsecretario de Ministerio de Hacienda y de Créditos Públicos, de Méjico

Dice que los mejicanos están seguros de la victoria del pueblo español, con o sin ayuda del extranjero

Don Eduardo Villaseñor, subsecretario del Ministerio de Hacienda y de Créditos Públicos, de Méjico, que aprovechando un viaje oficial a París ha venido a Barcelona a saludar a la España republicana, ha declarado a un redactor de la Agencia España que “después de haber recorrido Barcelona durante tres días de extremo a extremo, jamás hubiera creído que ésta es una ciudad que soporta la guerra desde hace dos años. Sólo las ruinas de las casas bombardeadas manifiestan la destrucción exterior, lo único que ha podido obtener Franco, porque la moral de la población es inquebrantable e indestructible”.

—Nosotros —continúa— hemos tenido más suerte en Méjico que el pueblo español, pues hemos conseguido aplastar en pocos días la tentativa de “putsch” de Cedillo. Aquel movimiento está completamente liquidado, y Cedillo sigue errante por las montañas, acompañado de muy pocos hombres. Cedillo no puede ganar para su causa más allá de 6.000 campesinos y seguramente la tentativa fué fomentada por el fascismo, como en el caso de España; pero sin éxito.

—¿Cómo se manifiesta la propaganda de Franco en Méjico?

—Desgraciadamente, Franco cuenta con algunos simpatizantes entre los miembros de la colonia española en Méjico, y éstos son los que se encargan de la propaganda fascista. Pero no pueden realizar una campaña abierta y pública en favor del denominado “Gobierno” de Burgos, porque el pueblo mejicano no se lo permitiría. Su actividad se limita a la obra de espionaje, dando aviso de la salida de barcos que se dirigen a la España republicana. Han intentado también reunirse con cualquier pretexto, no logrando sumar más allá de 30 o 40 personas; pero si de estas reuniones clandestinas se han dado cuenta las organizaciones obreras, pronto se ha dado aviso de ello al Gobierno, que se ha encargado rápidamente de paralizar los principios de toda actividad contra España. En suma, los fascistas españoles en Méjico se manifiestan sólo por su resistencia pasiva y una sorda oposición a las medidas del Gobierno mejicano. Desde el 18 de marzo, no han cesado de hacer una campaña contra el Gobierno de Méjico con el pretexto de la nacionalización del petróleo, afir-

mando que se había paralizado completamente la producción. Esto es falso: el cuarenta y ocho por ciento de la producción está destinado al consumo interior del país, porcentaje suficiente para mantener las necesidades de la industria y para cubrir todos los gastos de la producción. Hasta ahora la exportación no se ha organizado porque los países democráticos todavía no han hecho sus compras oficiales. Tenemos ya varios contratos con firmas de los Estados Unidos y con Uruguay. Es falso que Méjico haya exportado petróleo a Alemania. Actualmente sólo existe convenio de exportación con dos Compañías americanas.

La nacionalización no ha sido funesta para el país; la única repercusión que ha tenido es una desvalorización de nuestra moneda, que, por lo demás, no tiene nada de catastrófico.

Yo lamento profundamente —termina don Eduardo Villaseñor— que Méjico esté tan lejos de España. Si nosotros tuviéramos una situación geográfica parecida a Francia, con relación a España, ¡cómo hubiéramos podido ayudar a la España republicana!

En cuanto a la situación internacional, me felicito por España, del cambio que últimamente se ha producido a su favor en el terreno internacional; pero, en mi opinión, no hay que ser demasiado optimista, tratándose de la diplomacia internacional. Deseo recordar lo que escribí hace algún tiempo en un periódico de nuestro país: “Si Inglaterra riñe con el fascismo, no es porque piense romper con él, sino porque el fascismo le ha hecho tantas bromas que no le queda otro remedio que enfadarse”.

Pero los mejicanos están seguros de la victoria del pueblo español, con o sin ayuda del extranjero. La ofensiva del Ebro es una prueba elocuente de la capacidad y de la excelente organización del Ejército republicano. Cuanto he visto en Barcelona demuestra el progreso sorprendente de la organización y del espíritu creador del Gobierno republicano en todos los terrenos. Ya estaba convencido de ello en Méjico, por conocer al pueblo español y, desde hace mucho tiempo, a algunos de sus jefes, como los señores Azaña, Negrín, Del Vayo. Pero estoy muy satisfecho de haberme podido convencer por mis propios ojos.—Agencia España.

EL ARMISTICIO SOVIÉTICONIPON

Las tropas soviéticas y las japonesas se han retirado a una distancia de 90 yardas de la colina de Chan-Ku-Feng.

El acuerdo relativo al armisticio, fija las posiciones de las tropas de ambas naciones en el momento de cesar las hostilidades

Tokio, 14.—La Agencia Domei comunica que las tropas soviéticas y japonesas se retiraron durante la noche a una distancia de 90 yardas de la colina de Chankufeng, en cumplimiento del acuerdo firmado el viernes.

El acuerdo concerniente al armisticio fué completamente redactado la noche pasada, según informes recibidos del Cuartel General del Ejército japonés en Corea. El acuerdo comprende la firma de mapas indicando las posiciones que conservaban las tropas soviéticas y japonesas en el momento de cesar las hostilidades.

LITVINOV Y SHIGEMITSU CELEBRARON UNA NUEVA ENTREVISTA

Londres, 15.—Según informaciones de fuente diplomática, el comisario soviético de Relaciones Exteriores, señor Litvinov, y el embajador del Japón en Moscú, señor Shigemitsu, celebrarán una nueva entrevista, inmediatamente después de haber quedado constituida la Comisión técnica encargada de delimitar la frontera oriental de la zona litigiosa entre Manchukuo y la Unión Soviética.

Si tal Comisión llega a poder realizar esta tarea, extenderá sus actividades a otros puntos de la frontera sovietsmanchú.

Se afirma que el Japón continúa oponiéndose a que ningún miembro neutral sea sumado a los delegados de ambas partes litigantes que integrarán dicho Comisión, por entender que no es necesaria la presencia de nadie más que de los propios interesados.

EL COMITE INTERSINDICAL INGLES APRUEBA LA ENERGICA ACTIFUD DE LA U. R. S. S.

Londres, 15.—El Comité intersindical, representando a 300.000 obreros organizados, ha votado una resolución aprobando la actitud enérgica de la U. R. S. S. frente al imperialismo japonés.—Agencia España.

EL BALANCE DE LOS COMBATES NIPON-SOVIETICOS

Londres, 15.—El primer ministro japonés y el ministro de la Guerra han conferenciado sobre la situación en la colina de Chang-K-Feng. Las tropas japonesas se situaron esta

EL «TIMES» DICE...

Que hay algo indestructible en la moral republicana y que no se puede por meros que admirar la entereza de los españoles, que no se dejan intimidar

Londres, 15. — En su editorial de hoy, el «Times» subraya que Franco continúa haciendo esperar su respuesta al plan de retirada de combatientes extranjeros y el Gobierno de Mussolini no responde a las acusaciones que se le han hecho de intensificar su intervención en España.

«Es posible — dice el periódico — que el plan requiera ser estudiado cuidadosamente; pero lo cierto es que el Gobierno de la República lo aceptó inmediatamente».

Tratando de los bombardeos de las poblaciones civiles y de los esfuerzos de humanización de la guerra por parte del Gobierno británico, el «Times» añade:

«El peligro de una intensificación de la guerra reside en primer lugar en las actividades de la Aviación italiana, que, partiendo de las Baleares, opera libremente y puede hacer sin el menor riesgo el viaje de las islas Baleares a Italia y viceversa. Es evidente que los aviadores que salen de Italia cargan sus aparatos de bombas en la isla y las arrojan en España, volviendo a ganar sus bases de Italia, lo cual es una manera absolutamente nueva e indeseable de hacer la guerra partiendo de bases que se encuentran en estado de paz».

Después de subrayar la importancia de las pérdidas italianas en España, el periódico hace notar que los bombardeos de poblaciones civiles no han logrado disminuir la resistencia de los republicanos. «Parece — escribe el periódico — que hay algo de indestructible en la moral republicana. No se puede por menos de admirar la entereza de los españoles, que no se dejan intimidar».

El periódico concluye destacando que los sufrimientos de la retaguardia a causa de los constantes bombardeos son innegables; pero la retaguardia resiste. — Ag. España.

mañana en la orilla derecha del río Tumen, Corea.

El Ministerio de la Guerra anuncia en un comunicado que los japoneses, durante los combates con lastr tropas soviéticas, tuvieron 898 bajas, de ellas 158 muertos; pero el 13 de agosto, al hacerse el recuento y el cambio de bajas, el Mando soviético contó 236 muertos y 611 heridos rusos, y 600 muertos y 2.500 heridos japoneses. — Agencia España.

EN CIUDAD REAL

El secretario del Comité Nacional de la C. N. T., Mariano Vázquez, dice que debemos tener la seguridad de la victoria

Ciudad Real, 15.—En el teatro Cervantes, abarrotado de público, se celebró un mitin de afirmación antifascista organizado por la Federación Local de Sindicatos, y en el que participó el secretario del Comité Nacional de la C. N. T., Mariano R. Vázquez.

Hablaron Tirado, por la Federación Local; Martínez, por las Juventudes Libertarias; Antonio Mestres, por la Provincial de la C. N. T.; Francisco Crespo, secretario del Comité Regional del Centro. Finalmente, Mariano R. Vázquez.

Comenzó diciendo Vázquez que en realidad no debería hablarse en estos momentos desde la tribuna, pero a veces es necesario acudir a ella para recordar los deberes que la hora presente nos impone.

Significó que los momentos no son de optimismo ni de pesimismo, pues tanto un exceso como otro es contraproducente.

Hizo un análisis de nuestra situación en el 18 de julio, en el 7 de noviembre de 1936 y en la hora presente, para sacar en consecuencia que debemos tener la seguridad de la victoria, pues no fuimos vencidos en momentos pasados en que no teníamos nada, y es imposible que ahora seamos derrotados, máxime cuando el proletariado internacional comienza a despertar y se puede esperar que las democracias acaben por reconocer que habremos de ser nosotros los vencedores.

Explicó la génesis del movimiento a que nos llevaron los traidores, resaltando que éstos no tuvieron la capacidad combativa de un pueblo que se había ejercitado durante muchos años para esta lucha decisiva; y hoy podemos contar orgullosos con un Ejército que pesa en el mundo militar, y las últimas operaciones del Ebro lo han venido a confirmar una vez más. No basta, pues, que se mire sobre el mapa de operaciones—agregó—, pues hemos de estudiar la situación de uno y otro adversario y analizar lo que se hizo en tiempos pasados sin elementos y lo que somos capaces de hacer hoy en las favorables circunstancias en que nos encontramos.

Analizó asimismo las dos retaguardias: la nuestra fuertemente unida, y la fascista rota, deshecha, tanto en el aspecto bélico como en el de la producción; y de la comparación de retaguardia con retaguardia se deduce que frente a la nuestra, y unida con fe y potente, se desmorona la otra, caduca, destruida por la propia ambición de aquellos que sólo sirven para medrar y robar a espaldas del pueblo.

Cuando recorría los campos manchegos —continuó diciendo—, al comprobar el esfuerzo realizado por vuestros ancianos, vuestras mujeres y vuestros pequeños para salvar íntegra la cosecha, me afirmé aún más en la creencia, porque sólo fué preciso, para conseguir tamaña proeza, una exhortación de quien podía hacerlo y la aportación creadora de este pueblo magnífico hizo lo demás.

Se refirió a los deberes de todos los antifascistas de unirse en medios sindicales y en un pensamiento uniforme para ganar la guerra; y dijo que cuando despidió al compañero Antona para el cargo que hoy desempeña en la provincia de Ciudad Real, le dijo: “No olvides, en tu nuevo cargo, que eres un obrero y un revolucionario; pero olvida por completo que eres de la C. N. T.”, y con gran satisfacción agregó: “He podido comprobar cómo el compañero Antona cumple fielmente el mandato de la organización al no sentirse miembro activo, y el gobernador de Ciudad Real puede estar orgulloso de que el único título que ostenta es el que hoy se le exige a todos: el de antifascista.”

Terminó exhortando a que se resuelvan todas las diferencias dentro del Comité de Enlace y agradeciendo el señalado honor que le había hecho la U. G. T. al aceptar la presidencia del acto.

El camarada Tirado cerró el acto con un breve resumen.

TEATRO BOSQUE DOMINGO, 21 DIEZ MANANA FESTIVAL “AIRESOL”

HOMENAJE A PABLO IGLESIAS

El mausoleo quedó ayer en Madrid cubierto de flores y coronas

Madrid, 15.—Durante el día de hoy han continuado acudiendo al Cementerio Civil presidentes de todos los Centros, Directivas y Sociedades obreras de Madrid, Comisiones Ejecutivas de diversas entidades obreras, etc.

El mausoleo que guarda los restos de Pablo Iglesias estaba cubierto materialmente de ramos de flores y coronas llevadas por dichas Organizaciones, así como de grandes estrellas de cinco puntas, formadas con flores rojas, con el anagrama en el centro de la U. G. T.

Los visitantes se trasladaron después a la tumba de Garcaí Quejido, en la que asimismo se depositaron coronas con expresivas dedicatorias.

COMPRO MAQUINA DE COSER a particular, pago bien BOQUERIA, 32, LIBRERIA -: TELEF. 17813

GENERALIDAD DE CATALUÑA

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FUE VISITADO POR EL DE LA GENERALIDAD DE CATALUÑA

El Presidente de la Generalidad, don Luis Companys, cumplimentó el domingo por la mañana al Presidente de la República.

GOBERNACION Y ASISTENCIA SOCIAL LA LABOR DEL CONSEJERO

El consejero de Gobernación y Asistencia Social, señor Sbert, despachó con el director general de Sanidad, señor Sauret, y recibió varias visitas, entre ellas la del diputado a Cortes señor Santaló; la de una representación del Ayuntamiento de Figueras, y una comisión del Ayuntamiento de Sallent.

TRABAJO LA RENOVACION DEL CERTIFICADO DE TRABAJO

En cumplimiento de lo que dispone la orden del Departamento de Trabajo, fecha de 27 de julio de 1938 ("D. O." del 28 del mismo mes), relativa al cambio del certificado de trabajo, se recuerda a las Empresas, Comités de Control, patronos, colectividades, Sindicatos, Asociaciones, etc., la obligación que tienen de adquirir el nuevo certificado de trabajo durante el mes en curso, en evitación de los perjuicios que necesariamente se derivan del incumplimiento de la mencionada orden.

HACIENDA NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado delegado del Servicio de Administración de la Propiedad Urbana de Ciudades de Malavella, don José Gavaldá Figueras.

EL REGIMEN DE CARTA FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS

Se ha publicado una orden que dicta normas complementarias del decreto de 10 del corriente mes, relativo al régimen de Carta Financiera de los Ayuntamientos de Cataluña.

ECONOMIA

El jefe, oficiales, clases y guardias del Tercer Grupo de Asalto han hecho entrega al consejero de Economía, don Juan Comorera, de la cantidad de 8.000 pesetas para ser destinadas a los Restaurantes Infantiles.

EL POPULARISIMO ACTOR ALFONSO ARTEAGA, HA MUERTO

Hoy hemos de registrar otra baja sensible y dolorosa: la del celebrado y popularísimo actor Alfonso Arteaga.

La noticia de la muerte de este artista, causará, sin duda, hondo pesar en el mundillo teatral y entre el público de Barcelona, donde Arteaga contaba con múltiples y bien ganadas simpatías.

En los primeros años de su vida artística, Alfonso Arteaga cultivó con acierto y predilección la zarzuela española, obteniendo en varias obras del llamado género chico, resonantes y extraordinarios éxitos.

Actuó en los más importantes teatros barceloneses, figurando su nombre en calidad de primer actor en la cabeza de muchas listas de compañía.

Luego, pasados los años, y siendo ya Arteaga una de las figuras más destacadas de la zarzuela, cuando Pepe Santpere, en unión de Pepe Bergés, formaron la compañía catalana que durante muchas temporadas actuó en el teatro Español, del Paralaleo, se lo llevaron con ellos y con ellos estrenó casi todas las obras que en el mencionado escenario obtuvieron cientos de representaciones.

Era Alfonso Arteaga, además de un excelentísimo actor, un hombre bueno y un compañero caballeroso y digno.

Nuestro pésame más sentido a los familiares del veterano buen artista.

LA «CASA DE LEVANTE»

La «Casa de Levante» (Casa de Levante), ha quedado definitivamente constituida. En la Asamblea celebrada el día 11 de los corrientes se efectuó la elección de su Junta directiva, recayendo en los siguientes compañeros:

Presidente, Ramón Cantos Dolz; vicepresidente, Rafael Sancho Soler; secretario general, Manuel Caldeiro Meitin; vicesecretario, José Ferrándiz García; tesorero, Vicente Bailester Gozalbo; contador, Francisco Pérez Arnau; bibliotecario, Fernando Gay Buchón; vocal secretario Propaganda, Ricardo Blasco Sancho; vocal secretario de Asistencia Social, Erundina Abad Alfonso; vocal secretario de Cultura, Pilar Soler Miguel; vocal secretario Cooperativa y Comedor, Pedro Sales; vocal secretario Asuntos Generales, Enrique Picó Carratalá; vocal secretario suplente, Rosario Gómez Esterlich.

Hasta el día 30 del mes en curso, todos los inscritos en esta Casa, serán considerados como socios fundadores. Horas de Secretaría, de las tres a las ocho. Teléfono 16696.

LA UNIDAD DE LOS REPUBLICANOS EN REALIDAD, ESTA HECHA TAMBIEN

Los socialistas son ya una sola familia unida y perfecta. Y a cuenta de esto, felicitanse los comunistas, escribe y dice comentarios favorables la Confederación, y todos los partidos y organizaciones de la República consideran ese acontecimiento como un hecho histórico precursor de la victoria.

Pero hay quien hace precisamente a los republicanos esta pregunta rápida y concreta: «Y la disciplina republicana, ¿por qué no se unifica también?»

Como es natural, alguien contesta. Entre los partidos republicanos, no existen diferencias, ni situaciones dificultosas. Cuando se habla de partido único, se pierde siempre el tiempo. Antes, el partido único era una especie de rítmica política bastante ajustada a las pintorescas realidades del momento. Mas el sacrificio ha puesto a los partidos y grupos republicanos en el camino de la solidaridad indestructible y de la estimación ejemplar. ¿Para qué preocupaciones de secta y de Comité? Yo no recuerdo una época en que el republicanismo propiamente dicho estuviera tan estrechamente unido como ahora. Los acuerdos de un sector son mandatos para el otro. Si algunos hombres fallan, por congénita debilidad, las entidades salvan con patriótica firmeza las faltas de los hombres. No hace falta preconizar la unión republicana, el sueño de Sol y Ortega, lógico en aquella sazón, porque los republicanos no se habían puesto todavía de acuerdo sobre si convenía, o no, traer la República. Ahora saben todos a qué atenerse, tienen en sus manos el programa básico del nuevo liberalismo, que es el de la República democrática, íntegramente resuelta, y por primera vez; perciben, al unísono, la necesidad de no contradecirse entre sí, como en otro tiempo ocurría, y van creando, con su sangre y su dolor, la era de la reconquista, que ha de venir a ser un 14 de Abril con experiencia, con heridas todavía sangrantes, y con luz suficiente para iluminar la civilización universal.

A nadie le extrañe que mientras se comenta la reorganización de algunas importantes unidades políticas, no tome cuerpo el tema de la unión de los republicanos. Los republicanos responden a un fin común y cumplen con su deber de lealtad en cuanto ese cumplimiento se les exige. De modo que si por parte de los dirigentes no hay cuestiones y el estado llano respeta y practica la doctrina de asociarse a

todas las manifestaciones que tiendan al mantenimiento vigoroso de las libertades españolas, sin excepción alguna, ¿quién ha de echar de menos los salmos de la unión republicana, recitados cuando la mala fe de algunos caudillos interrumpía con sus egoísmos cesaristas las buenas relaciones entre los propagadores de la ideas liberadoras, de los Derechos del Hombre, de la democracia apenas presentada?

Puntalicemos, El partido socialista ha restañado todos sus resquemores. No hay más que un Comité Ejecutivo; son vocales natos sus hombres representativos; la fortaleza y la autoridad de la organización impone y asombra. Y en estas condiciones, calcúlese cuál ha de ser la tónica del republicanismo, compañero inseparable de las evoluciones socialistas, consejero, unas veces, discípulo, otras; pero siempre pendiente de las determinaciones nacionales y de las audacias revolucionarias de los obreros organizados. Júbilo por el hecho feliz que se ha producido. Solidaridad con él y fe en sus propios destinos republicanos. Ninguna dificultad para nada ni para nadie. La conciencia republicana de España está interpretada por sus partidos, que llevan distintos nombres porque la diversidad política nace hace años en los campos españoles con sencillez y profusión genuinas; pero entre los cuales no hay que lamentar una sola discrepancia ni siquiera de criterio. La emoción de la guerra ha colocado a los partidos y grupos republicanos en un plano de serenidad conciliadora que no podrán superar nunca.

¿Qué importa, pues, la plástica de la unidad? Los votos de los republicanos en el concierto de los poderes de la República están en cualquier caso a disposición del Gobierno. Dése por hecha la unión; y con mayor seguridad si no se ha pensado ritualmente en ella.

Antes de la guerra, la implorábamos. Hoy, la creemos inútil, porque, en realidad, está implantada.

Una sola masa republicana responde a las llamadas de sus aliados en las más difíciles horas de la lucha. Una sola. Lo que no se pudo conseguir en tantos años, lo realizó en unos meses la dramática fraternidad de las trincheras. El «¡presente!» de los partidos republicanos suena a nota de coro entonado con maestría.

ARTURO MORI

A PARTIR DEL 1.º DE SEPTIEMBRE

Quedarán unificados los tipos A y B, de los Comedores populares

El «Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya» publica la siguiente orden del consejero de Economía.

«Por aconsejarlo las presentes circunstancias, y a propuesta de la Comisión Interventora de la Industria Gastronómica,

He resuelto: Primero. A partir del día 1.º del próximo mes de septiembre, los Comedores Económicos de Barcelona que, de acuerdo con las disposiciones de la orden del Departamento de Economía de 8 de abril último, fueron clasificados en dos categorías, que se venían denominando tipo A y tipo B, quedarán unificados estableciendo una sola categoría, que se denominará Comedor Económico.

Segundo. Queda facultada la Comisión Interventora de la Industria Gastronómica para dictar las normas necesarias para la utilización de los Comedores Económicos.

Barcelona, 13 de agosto de 1938.—El consejero de Economía, Juan Comorera».

NORMAS PARA UTILIZAR LOS COMEDORES ECONOMICOS

La Comisión Interventora de la Industria Gastronómica hace público las siguientes normas para la utilización de los Comedores Económicos:

Las exigencias de la guerra y las dificultades que la misma ocasiona, hace necesario establecer unas normas que limiten el derecho de posesión de los carnets de comedor económico y populares, a los que verdaderamente lo necesitan, permitiendo de esta manera, además de poder establecer un promedio normal de asistentes — única forma de asegurarlos sin molestia de ninguna clase la comida que les corresponda — evitar una duplicidad de racionamiento que perjudica al resto de la población civil, y especialmente a los que tienen verdadera necesidad de utilizar los servicios de los restaurantes.

A tal objeto, y previo estudio entre la Dirección General de Abastos y la Comisión Interventora de la Industria Gastronómica, se han adoptado las siguientes normas:

Primera. A partir del día 1.º de septiembre serán suprimidos los restaurantes económicos tipo A, los cuales quedarán convertidos, automáticamente, en restaurantes económicos tipo B. Los restaurantes populares seguirán funcionando en la misma forma.

Segunda. La expedición de los tickets para los restaurantes se hará separadamente para las comidas y para las cenas.

Tercera. La clientela de restaurantes económicos se distribuirá por distritos ante la dificultad de hacerlo por establecimientos. Cada poseedor de tickets podrá comer, por consiguiente, únicamente en los restaurantes en-

clavados en el distrito para el cual haya solicitado el ticket.

Cuarta. Los tickets se expendrán al precio de 2 pesetas cada uno, siendo deducida esta cantidad al utilizar el cubierto. Los que no lo utilicen en la comida correspondiente, serán anulados, perdiendo el poseedor las dos pesetas que pagó por el mismo.

Quinta. Tendrán derecho a utilizar los restaurantes de referencia las siguientes personas: el personal que trabaje en industrias de guerra, según relación que ha de facilitar a la Dirección general de Abastos el Ministerio de Defensa Nacional; el que esté empleado en industrias que por una u otra circunstancia se consideren estrechamente ligadas a las necesidades de la guerra, o bien de reconocida utilidad para el sostenimiento de la misma, a juicio de una Comisión integrada por representantes de los organismos a los cuales afecte el problema, y los funcionarios públicos.

Para ejercer el derecho a utilizar los restaurantes económicos y populares las personas a que antes se ha hecho referencia, deben renunciar al soberracionamiento que por su condición les es suministrado.

Sexta. Igualmente pueden hacer uso de los restaurantes económicos y populares el resto de los ciudadanos, siempre que por hacer una comida en ellos justifiquen la necesidad de hacerlo por la distancia que existe entre el lugar de trabajo y su domicilio, o bien que, en el caso de hacer dos comidas, renuncien a la ración que les corresponde de la tarjeta familiar de racionamiento.

Séptima. Los comedores colectivos que se establezcan en los organismos, cuyos funcionarios o trabajadores tengan derecho a soberracionamiento, podrán funcionar siempre que la Comisión Interventora de la Industria Gastronómica sea la encargada de facilitarles los comestibles y de extender el carnet que acredite el derecho de los interesados, a fin de exigirles la renuncia al derecho de soberracionamiento que tengan concedido.

Octava. La Dirección General de Abastos facilitará las listas de los que posean racionamiento especial, las cuales serán comprobadas con el fichero de la Comisión Interventora de la Industria Gastronómica para exigir responsabilidades a los ciudadanos que no cumplan las disposiciones sobre duplicidad de racionamiento.

Novena. Los forasteros que tengan necesidad de trasladarse a Barcelona, para utilizar los restaurantes que les están destinados presentarán un certificado del alcalde de la localidad en el cual se haga constar, además de que reside en ella, que trabaja en la misma, siendo, por tanto, accidental su estancia en Barcelona. Igualmente se deberá hacer constar

EL INSTITUTO CATALAN DE DEFENSA PASIVA

A los vecinos del distrito IV

Con el fin de cooperar a la admirable tarea que lleva a cabo el Instituto Catalán de Defensa Pasiva de instruir a todos los ciudadanos en los conocimientos útiles para la aplicación de los mismos en caso de bombardeo, el consejero delegado, Jaime Lluís Roca, ruega a todos los ciudadanos del Distrito IV, se inscriban en los cursillos que viene dando el citado Instituto, la duración de los cuales es de unos veinte días y se darán en diferentes locales del mismo distrito, a fin de evitar desplazamientos.

Las inscripciones completamente gratuitas, podrán hacerse en el domicilio del delegado de barrio correspondiente o bien en la Delegación del Distrito, Bruch, 100.

MECANOGRAFAS AVIACION

APRENDICES TALLERES, para cuando haya oposiciones, ha empezado un curso de ACADEMIA «WANGUEMERT», Cortes, 586. Horas de inscripción: de 12 a 1'30 y de 7 a 8

AMIGOS DE LA UNION SOVIETICA

Acto de hermandad en Figueras

Se ha celebrado en Figueras un acto de hermandad entre las Asociaciones de los A. U. S. del Rosellón y de Cataluña y España. El teatro Jordi estaba materialmente lleno de un público entusiástico. En este acto hablaron Fernand Gely, consejero Municipal de Perpignan y presidente de los A. U. S. de la capital del Rosellón, el cual, en catalán y en francés habló de la necesidad de que Francia tome una firme determinación abriendo la frontera. Paul Combeau, presidente de la Federación de los Amigos de la Unión Soviética de los Pirineos Orientales. Y también habló la vibrante oradora francesa Margaride Berard, que emocionó al auditorio. Finalmente hizo el resumen, en representación de los A. U. S. de Cataluña y España, Pablo Balsells, que recordó una vez más la gesta del pueblo al ser atacado por los imperialistas del mundo, y haciendo un paralelo entre la guerra de Oriente y la nuestra. Demuestra que es la U. R. S. S. la defensora de los pueblos y de las libertades de los países débiles.

Todos los oradores fueron frenéticamente aplaudidos, y acabó el acto entre vivas a Cataluña y a la República, a la U. R. S. S., al Ejército Popular y a la libertad de todo el mundo. Este festival, en el cual se proyectaron diferentes reportajes soviéticos, fué a beneficio de los Hospitales y Asilo de ancianos de la capital ampurdanesa. Fué presidido por el compañero Comes, en representación del Frente Popular y de los A. U. S. locales, y vivificó las relaciones cordiales y de solidaridad de los catalanes de aquí y de allá de los Pirineos.

Las banderas catalana, española, francesa, de la U. R. S. S., enmarcadas con la de los A. U. S. hermanan a las ciudades de todos los tiempos liberalísimos, a los pueblos que más han hecho y están haciendo por el progreso de la humanidad.

el número de días que el interesado habrá de permanecer en Barcelona.

Décima. La Comisión Interventora fijará en cada restaurante un cartel indicador de las cantidades que raciona por cada comida, velando por la buena condimentación de los menús, que habrán de sujetarse a las posibilidades de los comestibles que haya disponibles, de manera que se exigirá la cantidad exacta y la condimentación adecuada dentro de las naturales limitaciones en la variación de los menús, que exigen las circunstancias actuales.

En la Prensa de mañana, la Comisión Interventora de la Industria Gastronómica publicará las instrucciones que deberán seguirse para adquirir los tickets del mes de septiembre.

DECLARACION DE EXISTENCIAS

El Departamento de Economía de la Generalidad publica la siguiente disposición:

Primero. Todos los Agrupamientos, Colectividades, Cooperativas y Empresas en régimen privado, tanto industriales como comerciales de Cataluña, habrán de declarar, dentro del plazo de quince días, a partir de la publicación de la presente orden en el «Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya», sus existencias.

Segundo. Estas declaraciones habrán de presentarse por triplicado al Registro General del Departamento o a las Delegaciones de Economía en cada una de las Vegueries de Cataluña.

Tercero. Cuando el Departamento de Economía crea que las mercancías en posesión de determinadas Empresas industriales o comerciales han de tener un destino diferente del que actualmente tienen, lo dispondrá mediante la correspondiente orden.

DOMINGO, 21 DIEZ MAÑANA TEATRO BOSQUE FESTIVAL «AIRESOL»

Su anuncio lo leerán más de 60.000 personas si lo inserta en EL DIA GRAFICO

GRAN FESTIVAL

«Airesol», movimiento deportivo de la juventud, organiza el domingo, día 21, a las diez de la mañana, en el Teatro Bosque, un magnífico festival de carácter artístico-deportivo, para dotar de material deportivo a nuestro Ejército popular, con el siguiente

PROGRAMA

Primera parte

- Sinfonía por la Orquesta.
- TEXAS JONHY ANO MAX, original actor cowboy, que nos hará entretenidas representaciones.
- PEPITA MARQUES, graciosa ballarina musical.
- GOYITA RIFFE, genial y graciosa canzonetista.
- EJERCICIOS ACROBATICOS, por muchachos del CREA, 1.

Segunda parte

- EXHIBICION DE GIMNASIA RITMICA, por el grupo de gimnasia rítmica de «Airesol», dirigido por Lino de Pablo.
- CUADROS PLASTICOS, demostración de la Cultura Física en el Ejército.
- HERMANOS MONTERSAN, pareja de baile internacional.
- TRIO ROAM SEFFI, gran atracción coreográfica y de baile.
- El popularísimo excéntrico BALDOMERITO, amenizará el festival con sus graciosos chistes.
- NOTA. — Las localidades para este festival, pueden adquirirse en el Consejo Nacional de «Airesol», Avenida 14 de Abril, 433, tercero, segunda; en Claris, 19, primero, segunda, y el domingo en la taquilla del Teatro Bosque.

UNA ADVERTENCIA DEL AYUNTAMIENTO DE CERVERA

En vista del excesivo aumento de población, la Corporación Municipal en sesión celebrada con fecha 11 del corriente, acordó denegar en lo sucesivo las peticiones de pisos y concesión de tarjetas de suministro a los forasteros, a excepción de aquellos cuya estancia obedezca a motivos legales.

CIUDADANO: ¿YA TE HAS VACUNADO CONTRA LA FIEBRE TIFOIDEA?

CON MOTIVO DEL HOMENAJE A BENAVENTE

Si el plebiscito sobre la mejor obra de Benavente hubiera sido por actos, mi voto lo diera al segundo de «La noche del sábado», si bien tiene otro que al autor quizá le haya producido más rendimiento. Este acto, con seguridad, no lo mentará nadie. Es de una obra que sólo tuvo una representación, que no escribió el primero de nuestros comediantes, sino un juez municipal, que el primer actor fué el representante de un prestamista: don Jacinto, víctima, y el director de «El Imparcial», el redentor, a cambio de una serie de artículos que vieron la luz pública en dicho editorial con el título «De sobremesa». En el segundo y último cuadro, el pseudo acreedor ha pasado a ser administrador del escritor, que jamás tuvo después demanda alguna, ni actuar de periodista «a fortiori».

Formé en la comparsa de «esperantes» de la estación cuando fui a mi pueblo de mantenedor de unos juegos florales y de «maldito» en el escenario, porque ni en la orquesta quedé silla durante éstos. Le volví a ver en un concierto, en el Español, de la Banda Municipal sentado en la primera caja de bastidores, en el lado de los clarinetes fumándose un puro. Tenía derecho, que yo le había instado a que las ordenanzas. Aquella tarde, además de su presencia, se estrenaba la «Danza macabra», de Saint Saen, que yo le había instado a que la pusiera Villa, que no se atrevió a pedirle un libro y, al decirme, le manifesté que había acertado, pues no era la zarzuela su especialidad.

Los actores exclusivistas de lucimiento propio, monopolizadores del aplauso y contratantes de medias cucharas, para ellos sobresalir, no eran partidarios del divino maestro, que no dejaba lucirse unipersonalmente.

A mí me ocurrió con sus obras lo que al público con el paso atrás de Lagartijo, que tardamos en enterarnos mucho tiempo.

¿Qué tienen las obras de Benavente, decía yo, que no tienen las demás? Y el día que creí averiguarlo lo consideré un buen día. Era esto: Todos los actores son iguales para ellas. No hay más que autor. Fueren quienes fueren, nunca encontré el mal cómico.

Tengo entendido que nunca va a los ensayos, que no se preocupa del estreno. En los libretos, pocas advertencias y ninguna nota especial sobre decorado. ¿Para qué? Si el cómico es malo, lo hará bien. Los tramoyistas pondrán lo propio. Es el genio suyo que domina, avasalla, obliga y sugestión. Manda y se obedece, según su pensamiento.

UN MUSICO RETIRADO



CIUDADANOS!

LA JUNTA LOCAL DE DEFENSA PASIVA DE BARCELONA TIENE SIEMPRE DISPUESTAS LAS AMBULANCIAS, BRIGADAS DE DESESCOMBRO Y DEMÁS ELEMENTOS DE SOCORRO INMEDIATO, PARA ACUDIR SEGUIDAMENTE A LOS LUGARES PERJUDICADOS POR LOS BOMBARDEOS AÉREOS.

ES PRECISO, NO OBSTANTE, AVISAR URGENTEMENTE CON TODA EXACTITUD LOS LUGARES SINIISTRADOS, Y ESTO DEBE HACERLO EL PRIMER CIUDADANO QUE SE ENTERE, DIRIGIÉNDOSE A LA JUNTA POR MEDIO DEL TELÉFONO 14.119.

LA JUSTICIA REPUBLICANA

Los Tribunales prosiguen imponiendo multas a los industriales denunciados por venta a precios abusivos o por acaparamiento

LOS REPRESENTANTES DE LA CASA VICENTE PEÑARROYA Y COMPAÑIA TENDRAN QUE PAGAR UNA MULTA DE 75.000 PESETAS

CINCUENTA MIL PESETAS DE MULTA A LA CASA «METALES PRADERA, E. C.»

Sentencias dictadas por el Tribunal Especial de Guardia número 3 durante su última actuación:

Por venta a precios abusivos se condenó a Ignacio Queralt Cabecerán, al pago de la multa de 15.000 pesetas. Pedro Alastuey Moavilla fué absuelto del supuesto delito de derrocamiento de que se le acusaba.

Por venta a precios exagerados fué condenada al pago de la multa de 1.000 pesetas Alvara Ortiz de Guinea Bardeci.

Juan Ortiga Hermanegilda fué absuelto del supuesto delito de acaparamiento, después de haber demostrado no ser cierta aquella acusación.

A María Ovalle Faba se le impuso la multa de 2.000 pesetas por los delitos de intercambio y de acaparamiento.

Comparecieron ante el Tribunal: Vicente Penarroja París, Angel Sabaté Cebado, Amadeo Gendra Ayet y Emilio Puig Costa, como representantes legales de la casa Vicente Peñarroya y Compañía, y para responder de la acusación de que se les hacía objeto por venta de sus artículos a precios abusivos, habiendo recaído sentencia condenatoria, multándoseles con 75.000 pesetas.

Por el supuesto delito de acaparamiento se absolvió a José Fariol Montal y a Rafael Cros Arboix.

Sentencias dictadas por el Tribunal Especial de Guardia número uno, durante su última intervención:

En un expediente que por acaparamiento se seguía contra Salvador Fuset Sánchez y Zoila Bertrán García, fué condenado al pago de la multa de 10.000 pesetas, y siendo absuelta la Bertrán.

Joaquín Serrate Lombate, como representante legal de la casa «Metales Pradera E. C.» fué condenado al pago de la multa de 50.000 pesetas, siendo condenado en el mismo expediente Vicente Torns Padrosa al pago de la multa de 25.000 pesetas.

Por acaparamiento y venta a precios abusivos, fué condenado Salvador Roig Vendrell al pago de 5.000 pesetas de multa, pasándose además el tanto de culpa pertinente al Tribunal de Evasión de Capitales por otro delito de que también se le imputaba.

Lino Pla Ferrer fué multado con 1.000 pesetas por el delito de acaparamiento de géneros.

En diversos expedientes y por los supuestos delitos de venta a precios abusivos, acaparamiento o infracción de las normas de subsistencias, fueron absueltos, después de demostrar en el curso de las vistas no ser ciertas las imputaciones de que se les acusaba: Miguel Lategui Orozeta, María Sánchez Fornos, Clotilde Vicente Vaguero, Pilar Santos Bonet, Joaquín González Moradell, Otilia Catalán Bao, María Clavería Casas y Rosa Solsona Clavería.

El Tribunal de Guardia dictó ayer tarde las siguientes sentencias:

—Por venta a precios abusivos, fueron condenados a 1.000 pesetas de multa, Miguel Pérez Madrigal, y a 2.500, Cándido Margallo Peso.

—Por supuesto derrocamiento, se absolvió a Ramona Martín Huguet.

ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES

Tribunal Popular número 1.—Ha absolvió a Santiago Añana y Antonio Lacueva, a los que se había procesado por el supuesto delito de actividades prohibidas.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Audiencia Territorial, Número 1.—Dos juicios, uno por actividades prohibidas, contra Angelina Granell y otro por hurto, contra Dolores Muñoz.

Número 2.—Un juicio por actividades prohibidas, contra A. Bordas Vila.

Sala Especial de Divorcios.—Antonio Peiri, contra Juana Pequera.

DETENCIONES

Por tener acaparado dinero en billetes y plata en sus respectivos domicilios, la Policía procedió a la detención de Carmen Cutillas García y Martina Ortiz Navarro.

Por indocumentados se procedió a la detención, poniéndolos a disposición del comisario general, a Saturnino García Vega, Juan Piferrer, Antonio Atienza García, Estanislao Andreu Molins y Aquilino Villanueva Moreno.

CIUDADANO: ¿YA TE HAS VACUNADO CONTRA LA FIEBRE TIFOIDEA?

¡MUJERES!

Habéis de daros cuenta de que un trozo de alfombra o un trozo de tejido de butaca, una tela de paraguas, un vestidito de muñeca, todos ellos rotos, viejos o estropeados, constituyen aportaciones muy estimables y útiles para ayudar a la derrota del fascismo. Entregadlos hoy mismo en la Alcaldía o Tenencia de Alcaldía más próxima.

Comisión Oficial de Recogida de Trapos.

Dr. O. CARULLA Vías Urinarias. Unión, 10 De 11 a 1 y de 4 a 9

DIVERSIONES VARIAS

FRONTON NOVEDADES

Hoy tarde, a las 3:45, a pala: ZARRAGA - ERMUA contra GALLARTA III - IZAGUIRRE I

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy tarde, a las 3:30: NATI - ANGELITA contra ALEGRIA - AURORA

Toda la correspondencia, excepto la administrativa, debe dirigirse al director del periódico

CERTIFICATS DE

CATALA, Cursos práctics per a Mestres, AGRUP, DOCTORS, i LLIC, Cortes, 592.

REPARO

Básculas, Balanzas, cualquier estado y marca, Escribir DIA GRAFICO, número 400.

Motores eléctricos

venta, compra, de ocasión. ROSELLON, 307 Teléfono 74175

COMPRO

Balanzas, Básculas de toda clase en cualquier estado, Escribir Apartado Correos 331.

COMPRO

RELOJES MAQUINAS MANTELERIAS SABANAS

«LA CENTRICA»

STA. ANA, 12, Pral., 2.º

COMPRO

casita de campo o torre con huerto, jardín, agua, alrededores de Barcelona, Buena combinación, sin inquilinos, Detalles Apartado Correos 331

Radio, instrumentos

Fonógrafos, Pianos Plazo, Cambio, Alquiler, New-Phono. ANCHA, 35 - 37

Muebles de ocasión

COMPRA Y VENTA Muntaner, 18. Tel. 31187

Señoras y Señoritas

Modista Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etcétera, por cinco pesetas, en c. Badal, 143, principal, tercera (Sans)

COMADRONA

CIRUJANA, HOSPEDADA, J. E. S. EMBARAZADAS, Consult. gratis, HOSPITAL, 70, 1.º Teléf. 18251

Defiéndase usted DE LA TEMIBLE APOPLEJIA



(FERIDURA)

PARALISIS ARTERIOESCLEROSIS demás enfermedades derivadas de una deficiente circulación de la sangre, tomando el anti-guio específico vegetal

Antiapoplético Berrajer

el cual evita y cura dichas dolencias

MILLARES DE CURACIONES!

En farmacias. Pida prospecto al Laboratorio, Calle Sepúlveda, 172, pral, Teléfono 31137, Barcelona



ANUNCIENSE Ud. en «EL DIA GRAFICO»

LA REGLA... SOLO REAPARECE CON GRACEAS CHAVES

RECUERDELA BIEN IRA NO SON PERLAS

BANDERAS de todos los países

EL INGENIO -- Raurich, 6 Teléfono 15086



EL ALUMINIO

ESTA ES LA CASA QUE VENDE MAS BATERIAS DE COCINA

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS DE MESA, COCINA, JUGUETES, REGALOS, FESTEJOS, HIGIENE LIMPIEZA, CAMPO, CUBIERTOS, CUCHILLERIA Y ARTICULOS PARA BARES, RESTAURANTES Y PARA TIENDAS DE LECHERIA Y LEGUMBRES COCIDAS FABRICACION PROPIA DEL ALUMINIO MARCA «LL» LA MAS ACREDITADA

Gran surtido en Vajillas y Cristalerías - Exposición permanente de Baterías de cocina

NEVERAS MARCA MONT-BLANC SON LAS MEJORES - ESTUFAS PETROLEO, GAS Y CARBON Se compran los utensilios viejos de aluminio a 5'50 ptas. kilo



Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.

Delegado comercial: Teléfono 37334.

Redacción: Pasaje de la Merced 8.

Teléfonos: 3731 y 37305.

Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO 30 CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Martes, 16 de agosto de 1938

Núm. 5.819

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 62'50 pesetas el 396, y con 7'50 pesetas, los números 96, 196, 296, 496, 596, 696, 796, 896 y 996.

EL DOMINGO FUERON ABATIDOS 19 APARATOS ITALOALEMANES

El domingo, la jornada fué triunfal para la Aviación republicana, ya que en varios combates contra cincuenta aviones enemigos fueron abatidos trece «Fiats», cuatro trimotores «Heinkel» y dos «Meisserchmidt», perdiendo nosotros un «caza», cuyo piloto, atravesada la cabeza por un balazo, consiguió conducir el avión hasta el territorio leal

PARTE EXTRAORDINARIO DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Ministerio de Defensa Nacional. Parte extraordinario del día de ayer, facilitado a las doce horas:

«Anteayer (13), a las 17 horas, nuestras baterías antiaéreas abrieron fuego contra tres aparatos «Breda», que bombardearon el puente de Mora, siendo alcanzado uno de ellos, que perdió altura y a una distancia de 15 kilómetros, cayó incendiado.

La jornada de ayer (14), ha constituido un rotundo triunfo para nuestra gloriosa Aviación.

A las 17'45 horas, despegaron tres escuadrillas de caza propias para realizar servicio de protección de las tropas de tierra en el sector de Gandesa. Cuando lo estaban prestando observaron la llegada de unos treinta «Fiats» que intentaban patrullar por sus líneas y que rehuyeron el combate. Desamparados por los cazas italianos, entraron entonces en acción doce bimotores «Heinkel» para bombardear Mora la Nueva y Mora de Ebro; y en lucha con los aviones republicanos se vio a uno de ellos estallar en el aire y caer en la Sierra de los Caballos. Alcanzados los «Fiats», se entabló seguidamente combate con ellos, derribando uno al N. de Gandesa; otro en la Sierra de Cardó, cerca del Ebro y otro próximo al anterior.

Otra escuadrilla derribó dos bimotores «Heinkel» en el sector comprendido entre Mora la Nueva y Miravet y otro de la misma nacionalidad y clase se marchó hacia el territorio rebelde en picado y al parecer incendiado; otros cuatro «Fiats» cayeron entre Sierra de la Pícosa y Sierra de Perla, uno de ellos, derribado al chocar con un caza propio que llegó a nuestro campo sin novedad.

A las 18'25 horas, nuestros cazas fueron reforzados casi al mismo tiempo que la Aviación enemiga lo era con dos escuadrillas de bimotores «Heinkel» compuestas de cinco y seis aparatos, con las que entablaron combate, y en el curso de éste fueron atacados por un grupo «Fiat» y después por ocho «Meisserchmidt», consiguiendo derribar con una escuadrilla propia, un caza italiano y otro alemán, incendiado este último, y con una segunda escuadrilla, tres «Fiats»: uno, por choque con caza nuestro, que regresó a nuestro campo con restos del timón de dirección y profundidad del «Fiat» enganchados en el plano derecho; los otros dos cayeron en Cruz de Coll. Un nuevo «Meisserchmidt» se incendió al estrellarse contra el suelo al Sur de Perelló.

Otros cazas propios derribaron dos «Fiats» hacia la vertical de Gandesa.

Algunos cazas más, éramos ya dueños absolutos del aire, sin que pudieran observar otra cosa que en tierra, y en diferentes sitios, el incendio de varios de los aparatos derribados.

Sin contar el «Breda», derribado anteayer por nuestros antiaéreas, la jornada de ayer, arroja el siguiente balance: 1 «Fiat», cuatro trimotores «Heinkel» y dos «Meisserchmidt»; en total 19 aparatos.

Los nuestros regresaron todos sin novedad a sus bases, a excepción de uno que resultó destruido y muerto el piloto, sargento Ben Gómez, que con la cabeza atravesada por una bala, consiguió traer su avión hasta las proximidades del aeródromo.

ALOCUCION DE LOS MANDOS DEL EJERCITO DEL EBRO

Los mandos del Ejército que tan victoriosamente actúan en el Ebro, han dirigido a sus tropas la siguiente alocución:

«Combatientes del Ejército del Ebro. Camaradas:

Habéis cumplido con las órdenes del mando. Se dijo, ayudar a Levante cruzando el Ebro y estableciendo una gran cabeza de puente, que atraiga al enemigo y desde la que podamos preparar nuevas acciones ofensivas.

Con más ímpetu que la corriente del Ebro, con una audacia y decisión incontenibles, mandos, soldados y comisarios, destrozasteis las tropas enemigas, capturando millares de prisioneros, material de guerra, terreno español...

¡Hemos paralizado la ofensiva fascista en Irva...! Nuestros hermanos de aquella zona están orgullosos de nosotros.

Pero el enemigo ha venido a presentarnos batalla en estas tierras liberadas. Sus mejores fuerzas están frente a nuestras bayonetas. Su prestigio, nacional e internacionalmente, lo hemos pisoteado y no se resignará a ello.

Preparan sus contraataques. Pensad, todos, soldados heroicos del Ebro, que hemos alcanzado una gran victoria sobre el enemigo, pero que rechazar todos sus ataques, será algo único en la historia de la guerra.

Hay que cerrar con esta gran batalla nuestra brillante ofensiva.

Ya los héroes de algunas unidades lo están haciendo. En las Sierras de Pandols, codiciadas por el enemigo, los corazones españoles, pegados a las rocas aguantan sus espectaculares ataques. Su masa de Aviación extranjera, su Artillería, no mellan la moral magnífica de aquellos combatientes.

Bizarros luchadores de viejas brigadas y divisiones, han comprendido que la atención del mundo está en esta batalla. No tan sólo aguantamos, sino que contraatacan a su vez, capturando prisioneros.

¡Firmes como estos veteranos soldados del Ebro!

¡Como las rocas donde se estrellan los embates fascistas y se desmorazan ante esta admirable resistencia!

Soldados, jefes y comisarios, es ahora cuando hay que asegurar el éxito. La victoria del paso del Ebro, quedará en la historia con letras de oro, si es acompañada de una resistencia que conserva cada pedazo de tierra recuperado para la patria, en el que aniquilemos al enemigo. Esta es nuestra consigna: RESISTIR. Porque conseguido esto, se abren para el ejército, los campos de Gandesa, de España, para su reconquista y liberación.

¡Viva nuestro Gobierno! ¡Viva España!

El comisario del Ejército del Ebro: Luis Delage.

El teniente coronel jefe del Ejército del Ebro: Modesto Guilloto.

EN VALENCIA

Homenaje a los estudiantes muertos por la independencia de España

Valencia, 14.—En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado el acto organizado por la intelectualidad valenciana. No pudo

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

Las tropas irregulares chinas han atacado Tsinan, infligiendo considerables bajas a los japoneses que defendían dicha población

Hanqueu, 15. — Por primera vez las tropas irregulares chinas, formadas por Milicias populares, han empezado el ataque contra Tsinan, población de cierta importancia que se halla en manos de los japoneses.

Las tropas irregulares han atacado duramente los principales puntos de defensa de la ciudad, infligiendo considerables bajas a los defensores de la misma.

Las tropas chinas tienen establecido casi en su totalidad el cerco de la región de Tsinan, pudiéndose asegurar que ante esta ciudad van a librarse combates de verdadera importancia.

Londres, 15. — En numerosas iglesias de Inglaterra se han celebrado plegarias por las víctimas de los bombardeos de Cantón. Una comisión de miembros del sacerdocio de varias iglesias protestantes ha protestado ante el embajador del Japón contra dichos bombardeos.

Esta tarde tendrá lugar una gran manifestación, que se terminará con un mitin en Hyde Park.—Ag. España.

UN MILLON DE SOLDADOS CHINOS DEFIENDEN WAU-HAN

Hanqueu, 15. — Las tropas chinas, en número de un millón de hombres, participan en la defensa de Wau-Han. Como los japoneses en-

asistir don Jacinto Benavente, por encontrarse ligeramente enfermo.

Presidió José Manaut Nogués, que ostentaba la representación del Colegio de Abogados.

El salón estaba lleno de público, entre el que figuraban personalidades de las ciencias, las artes y las letras.

En primer lugar intervino, en nombre de los periodistas y como presidente del Sindicato Profesional, Eduardo Bull, que patentizó el honor que para ellos significaba unir su voz a la de doctores, magistrados e intelectuales. Estableció un parangón entre lo que es hoy la profesión del periodismo y lo que significaba antes de la guerra. Comparó los antiguos periódicos de empresa y lo que representa cada diario, símbolo de una ideología, siempre al servicio del pueblo en armas, por lo que constituye en realidad una industria de guerra. Habló de la libertad de expresión de que en estos momentos disfruta el periodista en la zona leal, en contraste con el de la zona rebelde, cuya pluma ha de estar supeditada a los invasores.

En nombre del Ateneo Popular, el señor Bastit dirigió un saludo a los intelectuales.

El señor Aznar dirigió otro saludo al Frente Provincial Popular.

En representación de éste habló el magistrado señor Moral, quien patentizó como la ciencia y el arte van siempre unidos a los movimientos revolucionarios. Demostró que los intelectuales, con una convicción que nace de su capacidad intelectual han de ser forzosamente antifascistas, y deben no sólo participar en la lucha contra el fascismo, sino también en la reconstrucción del país después de la victoria.

El alcalde de Valencia, señor Torres, resalta el hecho de la participación de los intelectuales en los problemas del pueblo.

El catedrático doctor Andrés Ovejero, que se encontraba entre los asistentes, fué invitado por la presidencia a que pronunciara unas palabras y al acercarse a la tribuna se le tributó una gran ovación.

Lo único que puede decirse en estos momentos — afirmó — es: «Presente».

Entón luego un canto a la Universidad de Valencia y a los hombres relevantes que de ella han salido. Al hablar de los aliados actuales de la República: Rusia y Méjico, y de los hombres libres de las democracias, afirmó que en la mañana serán aliados nuestros también Alemania e Italia, cuando se hayan roto las cadenas con que sojuzgaban a esos pueblos el régimen fascista.

Finalmente, el señor Manut, dedicó un re-

EMISION DE

«LA VOZ DE ESPAÑA REPUBLICANA»

Hablaron los alcaldes de Aranjuez, Alcalá de Henares, El Escorial y Carabanchel Bajo

El de Alcalá dijo que esta ciudad ha sufrido más de 70 bombardeos, uno de los cuales destruyó 40 casas y causó más de 100 muertos

Madrid, 15. — Anoche, a las 8'13, tuvo efecto ante el micrófono de «La Voz de España Republicana» una emisión extraordinaria organizada por la Delegación de Propaganda y Prensa de Madrid, en la cual dirigieron la palabra a los pueblos de Europa y América, el escritor Diego San José, los alcaldes de Aranjuez, Escorial, Alcalá de Henares y Carabanchel y el presidente del Consejo Provincial de Madrid, señor Rubiera.

La banda del Cuerpo de Tren interpretó escogidas composiciones.

Dió comienzo la sesión con unas palabras del señor San Andrés, quien hizo la presentación de los oradores. Seguidamente Diego San José dió lectura a una admirable reseña histórico-literaria acerca de Madrid. Evocó el Madrid del siglo XVI en el que la capital de la nación comenzó a producir sus primeros valores literarios en el campo de la Universidad de Alcalá. Anduvo el tiempo y no transcurrieron muchas jornadas para que Madrid conociera ingenios como Cervantes, Lope de Vega y Tirso, que tanto contribuyeron a que el nombre de España fuera pronunciado con simpatía y veneración hasta en los más apartados rincones del mundo.

El alcalde de Aranjuez, explicó la intervención de esta ciudad en diversos acontecimientos de la historia de España y el de El Escorial, se refirió a la construcción por Felipe II del gran monasterio.

El alcalde de Alcalá de Henares, dijo que era imposible expresar en una breve disertación todo el horror de la guerra y el martirio sufrido por la noble ciudad en cuyo nombre hablaba, la cual ha padecido más de setenta bombardeos, algunos como el del 26 de abril de 1937, de tal intensidad que destruyó cuarenta casas, causando cien muertos y más de doscientos heridos. Expuso también la alta representación que Alcalá ostenta en la cultura española y terminó diciendo: «Alcalá de Henares, vive y trabaja por la República democrática, por el triunfo del pueblo trabajador y por la Independencia de España.»

Intervino, por último, el alcalde de Carabanchel Bajo y el presidente del Consejo Provincial, quienes pronunciaron breves palabras. El acto terminó con la interpretación, por la banda, de varias composiciones musicales.

LOS CATALANES FACCIOSOS

Para demostrar su patriotismo están obligados a no hablar catalán

Hendaya, 14.—«Unidad», de San Sebastián, del día 11, se dirige a «los catalanes que siguen hablando catalán. ¡Hablen castellano y nos convencerán de su patriotismo!»—Agencia España.

cuando a los estudiantes muertos en los frentes por defender la independencia de España, y en memoria suya, el público puesto en pie, guardó un minuto de silencio.

Se acordó enviar telegramas de adhesión a los presidentes de la República y del Gobierno y felicitar al general Miaja.